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ВСТУП  

 

 

 

           Актуальність дослідження. В Україні в кінці вісімдесятих років на 

економічному ринку з’явився суб’єкт економічних стосунків, тобто 

підприємець. В сучасній Україні підприємництво активно розвивається та 

зайняло одне з найважливіших місць в економічній системі.  

           І.Е. Мусаелян, В.П. Позняков, С.В. Гришаєв, А.Л. Журавльов, 

Ю.О. Сливницький, А.Є. Чирікова займалися дослідженням підприємницької 

діяльності та її аспектів. М. Карамушка,  О.В. Креденцер, О.А. Філь провели 

вивчення аспектів діяльності підприємців. З позицій професійного успіху та 

економічного розвитку дуже важливим є питання вивчення спонук до 

підприємницької діяльності, умов та механізмів ведення бізнесу. 

          Об’єкт дослідження – особливості підприємницької діяльності. 

Предмет дослідження – особливості мотивації підприємницької 

діяльності підприємців та чинники її розвитку.  

           Мета дослідження: проаналізувати та дослідити особливості 

підприємництва, структуру та зміст підприємницької діяльності, з’ясувати та 

встановити зв’язок з успішністю. 

           Завдання дослідження:  

          1. З’ясувати суть мотивації підприємницької діяльності та чинники її 

розвитку. 

          2. Розкрити зміст та структуру підприємництва, типи мотивації та 

фактори їх розвитку. 

           3. З’ясувати взаємозв’язок мотивації підприємницва та успішністю 

підприємницької діяльності. 

            4. Розкрити зв’язок мотивації з чинниками підприємництва (вік, стать, 

сфера діяльності). 

           5. Розкрити та з’ясувати умови розвитку мотивації та чинники її 

розвитку. 
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             Теоретико-методологічним підґрунтям роботи є принципи аналізу 

організацій такі, як принцип  людиноцентристського підходу в управлінні, 

принцип відкритих систем, гуманізму, розвитку організацій. Робота по 

визначенню сутності підприємництва спиралася на праці В. В. Москаленко, В. 

П. Познякова, О. М. Леонтьєва, Г.В. Ложкіна, А.К. Маркова, А. Маслоу, С.Л. 

Рубінштейна та ін.. 

           Організація та методи дослідження.  

            Для висвітлення та розв’язання даних завдань у роботі були використані 

наступні методи: емпіричні (тести, опитування), теоретичні (аналіз проблеми на 

базі психологічної, соціологічної та економічної літератури), якісні та кількісні 

методи обробки даних. 

           Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на базі 

ТОВ «Векторі», що знаходиться в м. Тернопіль.  В анкетуванні всього взяло 

участь 38 респондентів. 

           Наукова новизна  даного дослідження виявляється утому, що автором 

роботи: 

          1) висвітлено предмет мотивації підприємницької діяльності та її 

психологічні особливості; 

          2) розкрито динаміку мотивації підприємництва в ході підприємницької 

діяльності; 

          3) сформовано модель мотивації підприємницької діяльності та її 

чинників; 

         4) визначено типи підприємців за мотивацією та її чинниками; 

         5) розкрито структуру діяльності підприємця; 

         6) виявлено зв’язок мотивації діяльності підприємця з успішністю та 

особистісним успіхом; 

        7) з’ясовано основні умови та чинники розвитку мотивації 

підприємницької діяльності. 

Практичне значення роботи даного дослідження полягає у наступному: 

отримані дані можуть бути корисними для навчання підприємців у навчальних 
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закладах, для проведення сесінарів тренінгів для діючих підриємців, на курсах 

підвищення кваліфікації, для самоосвіти підприємців з метою підвищення свого 

рівня знань щодо мотивації підприємницької діяльності.   

Апробація роботи. Періг І. Особливості мотивації підприємницької 

діяльності та чинники її розвитку [Електронний ресурс] / Ірина 

Періг, Ірина Кулєшова // Соціально-економічні проблеми і держава. — 

2021. — Вип. 2 (25). — С. 73-80. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, 4-ох розділів, 

загальних висновків, додатків, списку використаних джерел в кількості 66. 

Загальна кількість сторінок основної роботи 57, 12 додатків. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

МОТИВАЦІЇ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1. Зміст та особливості підприємницької діяльності 

Аналіз сутності та особливостей підприємницької діяльності доцільно 

здійснювати, на наш погляд, в процесі висвітлення таких питань: розкриття 

сутності підприємництва як соціального явища (в міждисциплінарному та 

історичному контекстах); визначення особливостей підприємницької діяльності 

як психологічного явища (основні ознаки; специфіка, порівняно із іншими 

видами діяльності; основні функції; основні ролі, що їх виконує підприємець);  

аналіз етапів розвитку підприємницької діяльності (як динамічного явища); 

визначення успішності підприємницької діяльності та чинників, які впливають 

на неї.  

Що стосується сутності підприємництва як соціального явища, то аналіз 

літератури показав, що феномен підприємництва характеризується 

багатомірністю, багатогранністю, тенденцією до розвитку із часом, в результаті 

чого воно є предметом розгляду різних галузей науки, насамперед, економіки 

[18; 52], соціології [35; 43], філософії [48] і психології [3].  

Вперше поняття «підприємець» було введено у сферу наукових знань у 18 

столітті англійським економістом Р. Кантільйоном. В своєму первинному 

значенні підприємець розумівся як антерпренер, посередник. Окрім цього, 

підкреслювалося, що це людина, яка діє в умовах ризику. Від Р. Кантільйона в 

науці йде традиція вважати наявність ризику основною характеристикою 

підприємництва.  Дж. Стюарт Міль [12] вважав ризик головним критерієм, що 

розділяє менеджера і підприємця. Також наявність ризику, як основну ознаку 
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підприємництва, виділяв Ф. Найт. 

Сучасний період розгляду підприємництва розпочався з другої половини 

ХХ століття. Зростання масштабів підприємництва, збагачення його новими 

функціями, збільшення його соціальної значущості, підвищення вимог до 

особистості підприємця обумовили розгляд цього феномена не тільки як 

економічного, але і як соціального, філософського, психологічного явища.  

Так, за М.Г. Лапустою, Л.Г. Шаршуковою «Підприємництво – це 

особлива ініціативна економічна активність дієздатних громадян, спрямована 

на задоволення потреб суспільства, населення і отримання особистого зиску» 

[40]. 

Т.В. Ярмак розглядає підприємництво як специфічний вид діяльності, що 

сприяє розвитку особистості, її творчої активності в процесі самореалізації 

останньої [11]. 

На нашу думку, найбільш повним в руслі цього підходу є погляд Т.В. 

Панчук [14]. Вчений розуміє «підприємництво як особливий тип 

підприємницької поведінки, що характеризують наступні складові: особлива 

чутливість до змін і прагнення щось змінити у своєму житті (елемент 

ініціативи); взяття на себе відповідальності за можливі невдачі та поразки, 

готовність ризикнути (елемент ризику); сприяння реалізації і використанню 

нових технологічних можливостей шляхом впровадження у виробництво 

винаходів та інновацій; самостійність суджень при прийнятті важливих рішень 

(елемент свободи); спрямованість на діяльне перетворення навколишнього 

світу, побудову нових відносин; вміння випереджувати події і вести 

конкурентну боротьбу (елемент активності)» [10]. 

У деяких дослідженнях підприємництво порівнюється з грою [29]. В 

основу нашої роботи покладено розуміння підприємництва, як діяльності, яка  

ведеться для отримання прибутку і має такі ознаки: ознака інноваційності та 

ризику;  ознака свободи і незалежності; ознака ініціативи та активності. 

Найбільш близькою підприємницька діяльність є до діяльності 

менеджера, однак, в багатьох дослідженнях зазначаються відмінності між цими 
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діяльностями [32]. Серед особливостей підприємницької діяльності, які 

відрізняють її від діяльності менеджера, вчені називають: стратегічний характер 

цілей діяльності, інноваційність, ризик, економічну свободу та самостійність, 

високу відповідальність (матеріальну, юридичну, моральну) за результати своєї 

діяльності [22].  

За результатами порівняння соціально-психологічних особливостей 

підприємця та менеджера, який був проведений В.В. Марченко [38, с. 3], 

основні відмінності  спостерігаються в таких характеристиках: стратегічна 

орієнтація: підприємець орієнтується на нові можливості, а менеджер – на 

використання наявних ресурсів; здійснення задума: підприємці орієнтовані на 

швидкий результат, а менеджери – на довготривалу перспективу; залучення 

ресурсів: підприємці використовують їх багатокроково, а менеджери – за один 

крок; організаційна структура: підприємці віддають перевагу горизонтальній 

структурі, що ґрунтується на неформальних зв’язках, а менеджери – 

формалізованій, ієрархічній. 

Далі перейдемо до розгляду етапів підприємницької діяльності.  

Великий інтерес для нас представляють такі етапи підприємницької 

діяльності: етап приходу до підприємництва та етап стабілізації діяльності (див. 

рис. 1.1).  
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Рис. 1.1.  Основні етапи підприємницької діяльності  

Після заснування власної справи розпочинається період реального 

функціонування приватного підприємства.  

Основна мета етапу стабілізації діяльності – це надання стабільності 

напрацюванням та укріплення отриманих результатів.  

Зазначимо, насамперед, що чисельна кількість досліджень провідних 

вчених виявили зв’язок успішності діяльності із мотивацією. Так, констатовано, 

що успішна, високоефективна діяльність людини забезпечується множинністю 

мотивів, їх силою, певною структурою мотивації, ієрархією мотивів [48].  

Аналізуючи зміст поняття «успішність трудової діяльності» О.Н. Родіна 

приходить до висновку, що загальна оцінка успішності діяльності повинна 

включати в себе як зовнішній критерій (оцінки інших людей), так і внутрішній 

(власну оцінку успішності своєї діяльності) [15].  

Також пов’язаною із мотивацією підприємницької діяльності є проблема 

задоволеності діяльністю. Так, О.П. Щоткою [11] було з’ясовано, що 

підприємці з різним рівнем задоволеності підприємницькою діяльністю 

відрізняються за особливостями мотивації.  

 

1.2. Проблема мотивації діяльності в наукових дослідженнях 

Аналіз проблеми мотивації діяльності в наукових дослідженнях доцільно, 

на наш погляд, здійснювати, розглядаючи послідовно такі питання: розкриття 

сутності феномену «мотив»; визначення сутності мотивації; аналіз змісту 

мотивації діяльності; розкриття взаємозв’язку між мотивацією та успішністю 

діяльності. 

Найбільш розповсюджений в літературі підхід до визначення мотиву є 

моністичний. У таких визначеннях мотив розглядається як безпосередньо 

пов’язаний із потребою (В.А. Іванніков [52], Л.І. Божович [14], або як один із 

різних видів спонук (В.Г. Асєєв [8]), як намір (Б.В. Зейгарник [46]. 

У моністичних визначеннях відображається одна зі сторін мотиву в 

широкому його розумінні. Слушною нам видається думка Є.П. Ільїна, який 
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зазначає, що розуміння мотиву як потреби дає можливість дати відповідь, чому 

здійснюється активність людини; розуміння мотиву як мети дозволяє дати 

відповідь, для чого (заради чого) проявляється дана активністьУ нашій роботі 

будемо дотримуватися класифікації чинників, мотивуючих людську діяльність, 

що представлена А.В. Петровським та М.Г. Ярошевським в психологічному 

словнику [18]. В ній зазначається, що «при аналізі питання про те, чому 

організм приходить в стан активності, аналізуються прояви потреб та 

інстинктів як джерел активності. Якщо вивчається питання, на що 

спрямовується активність організму, заради чого зроблено вибір саме цих актів 

поведінки, а не інших, досліджуються, насамперед, прояви мотивів як причин, 

що визначають вибір спрямованості поведінки. При розв’язанні питання про те, 

яким чином здійснюється регуляція динаміки поведінки, досліджуються прояви 

емоцій, суб’єктивних переживань (прагнень, бажань тощо) і установок у 

поведінці суб’єкта» [18]. Таким чином, поняття мотиву виокремлюється в ряду 

мотивуючих чинників і зазначається його зв’язок із потребами, інстинктами, 

емоціями, суб’єктивними переживаннями та установками.  

В своїх роботах О.М. Леонтьєв  виходить з визначальної ролі потреб у 

формуванні мотивації. Потреби виступають джерелом активності, а мотив – як 

«...те об’єктивне, в чому певна потреба конкретизується в певних умовах і на 

що спрямовується діяльність як на те, що її спонукає» [42, с. 292].  Мотиви-

стимули виконують роль спонукання діяльності. Смислоутворюючі мотиви, 

окрім спонукання діяльності, надають їй особистісний смисл [31]. 

Леонтьєв зазначає, « розбіжність між  мотивами цих двох класів полягає у 

характері зв’язку діяльності суб’єкта із його реальними потребами. Якщо цей 

зв’язок є штучним, зовнішнім, мотиви сприймаються як стимули, а діяльність – 

як позбавлена самостійного смислу» [53]. Особистісний смисл розглядається як 

форма суб’єктивного відображення цього відношення у свідомості суб’єкта 

[41]. У випадку неадекватного відображення життєвого смислу у його 

особистісному мотив діяльності буде несвідомим. Життєвий смисл 

неусвідомлюваного мотиву адекватно відображається суб’єктом у його 
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особистісному смислі, який, однак, залишається невідрефлексованим [23]. 

Далі перейдемо до аналізу поняття «мотивація». Одним з перших 

розглянув мотивацію як процес, що спрямовує і спонукає цілеспрямовану 

поведінку, К. Левін [24]. На нашу думку, змістовно-ієрархічний підхід надає 

більше можливостей в дослідженні мотивації підприємницької діяльності, тому 

приділимо цьому підходу більш детальну увагу. 

В літературі наведено чисельні класифікації мотивів. Класифікації 

мотивів проводяться за різними основами: за внутрішнім чи зовнішнім 

розміщенням стимулів (А.К. Маркова [56]), за суспільною спрямованістю (Л.І. 

Божович [14]), за їх сталістю в структурі особистості (І.А. Васильєв і М.Ш. 

Магомед-Емінов [20]) та ін. Окрім того, досліджуються окремі види 

діяльностей і будуються класифікації мотивів, що їх спричинюють. Зокрема, 

такі дослідження проводяться в руслі вивчення управлінської (О.І. Бондарчук 

[15],  О.О. Винославська [26; 27],  Л.М. Карамушка [42], навчальної діяльності 

(Л.І. Божович [14], А.К. Маркова [35; 36]).  

Ще однією проблемою, що розв’язується в рамках змістовно-ієрархічного 

підходу, є проблема полімотивованості діяльності. 

Щодо питання, яке стосується того, чи спричиняється діяльність одним 

або декількома мотивами, серед поглядів вчених немає одностайності. Довгий 

час співвідношення між мотивом і діяльністю розглядалось з мономотиваційної 

позиції [2]. З точки зору теорії діяльності О.М. Леонтьєва, кожній діяльності 

може відповідати тільки один мотив [51]. Але останнім часом все більше 

авторів схиляються до точки зору, що діяльність і поведінка людини 

обумовлена одночасно багатьма мотивами, тобто є полімотивованою [14; 24; 

56].  

В.Д. Шадріков [10], досліджуючи динаміку розвитку мотиваційної 

структури суб’єкта діяльності, встановив, що цей розвиток іде в двох 

напрямках: по-перше, загальні мотиви знаходять свій предмет в  трудовій 

діяльності; по-друге, спостерігається динаміка мотивів професійної діяльності, 

яка виражається в появі нових та інволюції деяких попередньо діючих мотивів, 



12 

 

 

в зміні значущості окремих мотивів, в зміні структури мотивів [10]. Зміни, що 

зазнає структура мотивів професійної діяльності, були також виявлені в 

дослідженнях В.А. Ядова й А.Г. Здравомислова [47],  В.І. Ковальова [48], А.К. 

Маркової [45; 46] та інших вчених.  

В дослідженнях виявляється вплив певних характеристик мотивації на 

ефективність діяльності та на показники ставлення людини до власного життя 

[8; 47]. Найбільш системним з питання зв’язку мотивації із успішністю 

діяльності нам видається підхід В.І. Ковальова, якого ми дотримуємось в нашій 

роботі. В своїх дослідженнях вчений виявив, що для стійкої, високоефективної, 

успішної діяльності людини мотивація повинна мати певні характеристики, а 

саме: 1) розвиненість мотивів даної діяльності (їх множинність), що забезпечує 

позитивне ставлення до неї; 2) достатня сила мотивів; 3) стійкість мотивів; 4) 

певна структура мотивації; 5) певна ієрархія мотивів [57] . 

 

1.3. Особливості мотивації підприємницької діяльності та чинники її 

розвитку 

 

Розвиток уявлення про мотивацію підприємництва здійснювався 

паралельно розвитку самого поняття підприємництва. М. Вебер ототожнював 

підприємництво із всезагальним прагненням до наживи, до «прибутку, що 

неперервно відроджується» [22]. А. Маршал також вважав матеріальну 

винагороду одним з основних мотивів економічної діяльності [9].   

Особливий інтерес, з огляду на своєрідність економічної ситуації 

розвитку, являють дослідження мотивації діяльності підприємців 

пострадянських країн. Так, вивчення ціннісно-мотиваційних аспектів 

підприємницької діяльності в торгівельному бізнесі проводилося 

Л.М. Карамушкою, О.В. Креденцер, О.А. Філь [50; 51; 56].  

Нами проведено систематизацію мотивів підприємницької діяльності, 

виділених в дослідженнях зарубіжних і вітчизняних авторів в тих чи інших 

формулюваннях. Дана систематизація зведена у табл. 1.1. 
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Таблиця 1.1 

Основні мотиви підприємницької діяльності 

(за результатами зарубіжних та вітчизняних досліджень) 

 

Аналіз літератури показав, що найчастіше в дослідженнях виявляються 

перші три наведені в таблиці мотиви: мотиви свободи і незалежності, мотиви 

комерційного успіху і мотиви самореалізації. Далі перейдемо до розгляду 

моделі мотивації підприємницької діяльності.  
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Рис. 1.2. Модель мотивації підприємницької діяльності М.Г.Рогова 

 

При побудові моделі мотивації підприємницької діяльності ми 

спираємось на класифікацію мотивів М.Г. Рогова. В своєму дослідженні вчений 

розділив мотиви на безпосередні та опосередковані [46]. Тому до безпосередніх 

мотивів підприємницької діяльності ми віднесли: мотиви комерційного успіху; 

мотиви свободи і незалежності; мотиви ініціативи і активності; мотиви 

інноваційності і ризику. 

До опосередкованих мотивів підприємницької діяльності ми віднесли: 

мотиви самореалізації; мотиви поваги і самоповаги; мотиви соціальних 

контактів і групової належності; мотиви вимушеності. 

Аналіз чинників мотивації підприємницької діяльності можна провести 

на макрорівні, мезорівні, мікрорівні. 
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На макрорівні аналізу можна виділити соціально-економічні чинники 

мотивації підприємницької діяльності. Соціально-економічні чинники є 

важливими чинниками розвитку підприємництва [34; 41], і, як наслідок, 

чинниками мотивації підприємництва.  

На мезорівні аналізу можна виділити організаційні чинники мотивації 

підприємницької діяльності: сфера підприємницької діяльності; стаж діяльності 

підприємця; кількість працівників приватного підприємства; структура 

організації; організаційна культура; трудові та соціальні відносини тощо. 

Серед чинників мотивації підприємницької діяльності на мікрорівні  

аналізу слід виділити соціально-демографічні та особистісні чинники мотивації 

підприємницької діяльності.  

До соціально-демографічних чинників слід віднести: вік підприємця, 

стать підприємця, сімейний статус, освіту тощо. 

 

              Висновки до розділу І. 

              1.  Поняття «Підприємницька діяльність» в роботі висвітлюється  як 

особливий вид діяльності суб’єкта, вона має чітке спрямування н отримання 

прибутку та має свої особливі ознаки: ознаки ризику, спрямованості, ініціативи, 

незалежності, активності та свободи вибору.  

              2. Підприємництво містить у собі певні основні функції: ресурсну ( мобілізує 

трудові та інформаційні ресурси, капітал), організаційну (суб’єкт 

підприємництва  організовує виробництво, трудову діяльність, реклама), 

управлінська ( підприємець  приймає управлінські рішення), творчу 

(інноваційність, вміння та готовність до ризику). 

             3. Поняття «Підприємець» – це людина, яка самостійно веде 

підприємницьку діяльність. Суб’єкт являється власником капіталу, фахівцем у 

даній галузі та менеджером. 

            4. Підприємницька діяльність має модель мотивації, яка містить в собі:  

            - мотиви опосередковані (мотиви вимушеності, групової належності, 

соціальних контактів, самоповаги, самореалізації, поваги); 
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            -  мотиви безпосередні (мотиви інноваційності, ризику, комерційного 

успіху, незалежності, активності, свободи). 

              5. До чинників мотивації підприємницької діяльності відносяться:  

            - соціально-демографічні (вік; стать; сімейний статус; освіта підприємця 

тощо) та особистісні на мікрорівні (впевненість у власних можливостях; 

наполегливість; реалістичність; здатність до розвитку тощо); 

            - організаційні на мезорівні (сфера підприємницької діяльності; стаж 

діяльності підприємця;  кількість працівників приватного підприємства; 

структура організації; організаційна культура; трудові та соціальні відносини 

тощо); 

            - соціально-економічні на макрорівні ( соціальна стабільність в 

суспільстві, політична стабільність в суспільстві, ступінь розвитку економіки, 

дотримання правового механізму, належне функціонування адміністративної, 

кредитної, фінансової систем, загальна культура соціуму тощо). 
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РОЗДІЛ ІІ. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ МОТИВАЦІЇ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

 

2.1. Мета, завдання, методика та емпіричного дослідження  

Як уже зазначалось раніше, другий етап дослідження був спрямований на 

вивчення структури мотивації підприємницької діяльності та зв’язку мотивації 

із успішністю підприємницької діяльності.  

Дослідження проводилось на базі ТОВ «Векторі», що знаходиться в м. 

Тернопіль.  В анкетуванні всього взяло участь 38 респондентів. ТОВ «Векторі» 

здійснює діяльність у сфері надання в оренду й експлуатацію власного чи 

орендованого нерухомого майна. В перелік його послуг входить: надання в 

оренду та управління власним або орендованим нерухомим майном:; 

нежитловими будівлями, у т.ч., складськими приміщеннями; земельними 

ділянками; надання будівель, упоряджених або неупоряджених квартир чи 

апартаментів для довготермінового використання зазвичай на умовах 

щомісячної або річної оплати.  

Респонденти належали до чотирьох вікових груп: 22,3% респондентів 

були віком до 30 років; вік 40,3% респондентів становив 31– 40 років; вік 29,1% 

респондентів становив 41– 50 років; 8,3%  респондентів були за віком старші 50 

років. В дослідженні прийняли участь підприємці-чоловіки (72,2%) і 

підприємці-жінки (27,8 %). 

Для проведення емпіричного дослідження ми розробили комплекс 

методів та методик, які дали змогу всебічно вивчити мотивацію 

підприємницької діяльності та її зв’язок із успішністю підприємця. Було 

використано методи опитування, тестування. Метод опитування було 

реалізовано через проведення інтерв’ю та застосування  анкети.  

Анкета «Мотиви підприємництва» для дослідження мотивації була 

розроблена нами на основі теоретичної моделі мотивації підприємницької 

діяльності (додаток А.2). Формулювання мотивів, запропоновані в анкеті, 
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складалися нами на основі результатів інтерв’ю і були найбільш характерними в 

даній виборці висловлюваннями, що репрезентують певну смислову групу 

мотивів. 

Формулювання надавались нами в термінах «бажання» і «прагнення». 

Дані конструкти були обрані як найбільш поширені у відповідях респондентів в 

ході інтерв’ю. Анкета «Мотиви підприємництва» включала в себе пункти, 

спрямовані на дослідження: мотивів приходу до підприємництва (додаток А 2, 

блок 1); мотивів підприємництва на етапі стабілізації підприємницької 

діяльності (додаток А 2, блок 2). Кожен з блоків анкети містив 24 питання, що 

представляють групи мотивів. Як уточнення мотивації приходу до 

підприємництва, анкета містила питання щодо шляху приходу до 

підприємництва і мотивів вибору сфери підприємницької діяльності (пункти 1 і 

2 додатку А.3).  

Також в дослідженні нами було використано анкету з метою виявлення 

рівня успішності підприємницької діяльності (додаток А.3). Дана анкета «Ваші 

судження про свою діяльність» є модифікацією методики «Стандартизоване 

інтерв’ю» Є.Б. Філінкової [16]. З названої методики були вибрані запитання, 

відповідні до завдань нашого дослідження. 

Метод тестування був використаний нами для вивчення особливостей 

осмисленості життя як показника особистісного успіху підприємців. Одним із 

суттєвих показників особистісного успіху підприємців було визначено 

осмисленість життя. Особливості осмислення життя підприємцями 

відображають смисложиттєві орієнтації. Їх було вивчено нами за допомогою 

«Тесту смисложиттєвих орієнтацій» (СЖО) Д.О. Леонтьєва  (додаток А.4).  

 

2.2. Аналіз основних мотивів підприємницької діяльності 

В даному підрозділі представлено дані щодо спектра мотивів 

підприємницької діяльності та ієрархії мотивів підприємницької діяльності.  

Було вивчено мотиви приходу до підприємництва та мотиви 

підприємництва на етапі стабілізації діяльності. Окрім того, як уточнення 
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мотивації приходу до підприємництва, було вивчено мотиви вибору сфери 

підприємницької діяльності. Для досягнення цієї мети було застосовано метод 

напівструктурованого інтерв’ю (додаток А.1).  

Рейтинг наведених респондентами мотивів приходу до підприємництва і 

мотивів підприємництва на етапі стабілізації діяльності наведено в табл. 2.3. 

Проаналізуємо, насамперед, мотиви приходу до підприємництва (питання 

1, 2 інтерв’ю). Як видно з табл. 2.1, більшість респондентів (68%) називали 

мотиви свободи і незалежності.  

Водночас, велика частина опитаних підприємців (60,0%) вказували на 

мотиви комерційного успіху, вагома частина респондентів (44,0%) згадували 

про вимушеність (або вплив життєвих обставин) як про одну з причин приходу 

до підприємництва. Частина підприємців вказували мотиви ініціативи і 

активності (36,0%). Вони зазначали, що завжди уявляли для себе тільки таку 

діяльність, цікавилися бізнесом, що підприємництво у них «в крові». При 

цьому 32,0% підприємців відзначали наявність у них мотивів поваги та 

самоповаги. Мотиви самореалізації називали 24,0% опитаних підприємців.  

Окрім того, деякі респонденти називали мотиви інноваційності та ризику 

наприклад «Бажання представити інноваційний продукт» та «Бажання 

ризикнути і отримати щось нове» (8,0%).  Також було виявлено мотиви 

соціальних контактів, такі як «Бажання працювати з приємними для мене 

людьми, в хорошому колективі» (4,0%). Щодо мотивів підприємництва на етапі 

стабілізації діяльності (питання 4, 5 інтерв’ю), то опитані підприємці також 

назвали декілька мотивів. 

Таким чином, аналіз виявлених в результаті інтерв’ю мотивів свідчить 

про достовірність побудованої нами теоретичної моделі мотивації 

підприємницької діяльності. 
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Таблиця 2.1 

Мотиви підприємництва, виявлені за допомогою інтерв’ю 

(в процентах від загальної кількості опитаних) 

 

Більшість мотивів, зазначених в інтерв’ю респондентами, відносилися до 

груп: «мотиви свободи і незалежності», «мотиви комерційного успіху», 

«мотиви ініціативи і активності», «мотиви самореалізації». Значною кількістю 

висловлювань також представлено групи: «мотиви поваги і самоповаги» та 

«мотиви вимушеності». Найменша кількість зазначених респондентами мотивів 

належало до груп: «мотиви соціальних контактів та групової належності» та 

«мотиви інноваційності і ризику».   

На основі результатів інтерв’ю ми наповнили модель мотивів 

підприємницької діяльності конкретним змістом. В кожну групу ввійшло по 

три мотиви, формулювання яких були виявлені як найбільш типові для 
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підприємців.  

Шлях приходу до підприємництва вивчався нами за допомогою питання 1 

анкети «Ваші судження про свою діяльність» (додаток А.3). В результаті 

аналізу відповідей респондентів було виділено три групи підприємців.  

До першої групи, яка становила 29,1% від загальної кількості опитаних, 

належать ті підприємці, які вказали на бажання заснувати власну справу як на 

причину приходу до підприємництва. Підприємці другої групи, що становить 

29,2%, зазначили, що прийшли до підприємництва вимушено – під впливом 

матеріальних та інших проблем (5,6%), або під впливом  

обставин: втрата попередньої роботи, відсутність роботи за спеціальністю, під 

впливом сім’ї тощо (23,6%). Ще 41,7% підприємців, що склали третю групу, 

вказали на те, що їм запропонували партнерство (36,1%) або їхній  прихід до 

підприємництва є випадковим (5,6%).  

Мотиви вибору сфери підприємницької діяльності вивчалися нами за 

питанням 2 анкети «Ваші судження про свою діяльність» (додаток А.3). 

Як видно з табл. 2.2, більшість респондентів (30,6%) обрали дану сферу 

тому, що в даному напрямку були досвідчені краще, ніж в інших (мали 

відповідну освіту, досвід).  

Водночас, 24,6% респондентів зазначили, що отримали пропозицію 

партнерства за даним напрямком або в даному напрямку було налагоджено 

контакти, зв’язки. 18,4% опитаних вказали на те, що даний напрямок на момент 

вибору відповідав їх інтересам, схильностям, здібностям. Підприємці, які 

обрали дану сферу підприємницької діяльності тому, що ця «ніша на ринку 

товарів і послуг була відносно вільною», складають 13,9%. Разом із тим, тільки 

12,5% відмічають, що в даному напрямку можливо було із мінімальними 

затратами (фінансовими, часовими тощо) отримати максимальний прибуток.  

Як видно з табл. 2.2, респонденти, які прихід до підприємництва 

пов’язують із власним бажанням та своїм внутрішнім вибором («бажання 

заснувати власну справу»), при виборі сфери діяльності частіше спиралися на 

себе, на свій досвід, освіту (47,6% опитаних). 
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Таблиця 2.2 

Взаємозв’язок мотивів вибору виду сфери діяльності та шляху 

приходу до підприємництва(в % від загальної кількості опитаних) 

 

Для респондентів, які прийшли до підприємництва вимушено, «під 

впливом матеріальних або інших проблем», при виборі сфери діяльності 

важливим було те, що «напрямок відповідав інтересам» (28,6% опитаних) або 

«розбирався в даному напрямку (мав освіту, досвід)» – 23,8% опитаних. Також 

такі підприємці схильні були до «пошуку вільної нішу на ринку», тим самим 

бажаючи зменшити фактор конкуренції і знизити ймовірність факту знову 

опинитися без роботи і без грошей (23,8% опитаних).  

Водночас респонденти, які стали підприємцями «випадково», не маючи 

власних планів і намірів в цьому напрямку, переважно включалися в чужий 

бізнес за даним напрямком – цим підприємцям «запропонували партнерство» 

(46,7% опитаних). 

Уточнення цього, загального розуміння мотивації підприємництва було 

реалізовано нами шляхом вивчення мотивів за допомогою анкети «Мотиви 

підприємництва». Дана анкета надала можливість дослідити як мотиви приходу 

до підприємництва (додаток А.2, блок 1), так і мотиви підприємництва на етапі 

стабілізації діяльності (додаток А.2, блок 2).  
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Ієрархія груп мотивів приходу до підприємництва представлена в табл. 2.3.  

Таблиця 2.3 

Ієрархія груп мотивів приходу до підприємництва(в балах) 

Ранг Групи мотивів Середнє значення Стандартне відхилення 

1 Мотиви комерційного успіху 13,07 2,32 

2 Мотиви свободи та незалежності 12,82 2,50 

3 Мотиви ініціативи і активності 11,87 2,62 

4 Мотиви самореалізації 10,49 2,89 

5 Мотиви інноваційності і ризику 10,08 3,24 

6 Мотиви соціальних контактів та 

групової належності 

9,85 3,16 

7 Мотиви поваги і самоповаги 9,25 3,11 

8 Мотиви вимушеності 7,53 2,81 

 

Як видно з табл. 2.3, на перших місцях ієрархії груп мотивів приходу до 

підприємництва знаходяться мотиви комерційного успіху, свободи і 

незалежності та ініціативи і активності. Четверте місце посідають мотиви 

самореалізації. Тому можна зробити висновок, що на етапі приходу до 

підприємництва підприємці мають мотивацію, загалом адекватну цілям та 

задачам підприємницької діяльності. Проаналізуємо ієрархію всіх 24-х мотивів, 

що вивчалися (табл. 2.4).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24 

 

 

 

Таблиця 2.4 

Ієрархія мотивів приходу до підприємництва  
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            Як видно з табл. 2.4, на перших місцях ієрархії мотивів приходу до 

підприємництва знаходяться переважно мотиви, що були нами віднесені до 

безпосередніх (окрім мотиву «бажання реалізувати свої здібності, знання, 

вміння, розкрити свій творчий потенціал»). 

По-перше, звертає на себе увагу те, що в вісімку перших мотивів увійшли 

всі три мотиви комерційного успіху. Це свідчить про високу силу і 

визначальний характер на етапі приходу до підприємництва бажання 

покращити свій матеріальний стан, стати більш заможнім.  

Серед мотивів свободи і незалежності провідне місце посів мотив 

«бажання не залежати від керівників, самому планувати свій час і розподіляти 

прибуток». Він близький до мотиву «небажання підкорятися вказівкам 

«начальства», на який І.Е. Мусаелян і Ю.О.Сливницький [11] вказують як на 

один із найважливіших мотивів вибору підприємницької діяльності 

російськими підприємцями. При цьому «бажання самостійно приймати важливі 

рішення» не ввійшло в вісімку перших мотивів. На нашу думку, даний мотив 

висвітлює таку сторону свободи як відповідальність. Можна зробити висновок, 

що підприємці не хочуть виконувати чиїсь вказівки і прагнуть до самостійності, 

проте не ставлять на перші місця серед мотивів незалежності відповідальність 

за свої вільні рішення. 

Група мотивів самореалізації представлена в вісімці перших тільки одним 

мотивом, що говорить про відносно невелику силу мотивів самореалізації серед 

основних мотивів приходу до підприємництва. Останні вісім місць в обох 

ієрархіях посідають мотиви, що належать до всіх груп, окрім «мотивів комерційного 

успіху» та «мотивів свободи і незалежності».  На середніх місцях в ієрархії 

знаходяться мотиви соціальних контактів та групової належності. Тобто мотиви 

цього спрямування в цілому є середньою мірою значущими в ситуації 

заснування власної справи.   

Також підприємці на етапі приходу до підприємництва в середній мірі 

мотивовані прагненням самоповаги, бажанням реалізувати нову ідею та 

прагненням розв’язувати в роботі різноманітні і цікаві завдання. Мотив 
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«бажання ризикнути і отримати бажаний результат» також не є провідним в 

ієрархії, хоча підприємництво безпосередньо пов’язане із ризиком.  

Звертає на себе увагу те, що бажання вийти з кризової ситуації втрати 

попередньої роботи посідає 13 позицію, тобто є середньо значущим в ситуації 

заснування власної справи. Проте бажання мати роботу і відсутність роботи за 

фахом посідає 22 позицію в ієрархії. Можна зробити висновок, що майбутні 

підприємці, які втратили роботу, в своїй більшості мали можливість 

влаштуватися за фахом, але не скористалися цією можливістю. Таким чином, 

можна говорити про те, що мотиви, які займають в нашій ієрархії перші місця 

(бажання отримати більш високий дохід, прагнення досягнень, свободи і 

незалежності, самореалізації) мають для майбутніх підприємців більш високе 

значення, ніж бажання працювати за фахом, і реалізовувати себе як спеціаліст 

певного напрямку.  

Ієрархія груп мотивів підприємництва на етапі стабілізації діяльності 

представлена в табл. 2.5.  

Таблиця 2.5 

Ієрархія груп мотивів підприємництва на етапі стабілізації діяльності  

 

Як видно з табл. 2.5, на перших місцях ієрархії груп мотивів 

підприємництва на етапі стабілізації діяльності знаходяться безпосередні 

мотиви, що свідчить про високий ступінь адекватності мотивації 

підприємництва на етапі стабілізації  діяльності. 
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Перше місце посідають мотиви комерційного успіху. Аналіз мотиваційної 

сфери підприємців економічно розвинених країн, отриманий на основі 

численних досліджень [32; 15; 17], свідчить про те, що матеріальне 

благополуччя – не основне для людини, що стала на шлях підприємництва. 

Головним і організуючим в систему інші мотиви є мотив прагнення свободи та 

незалежності.  

Таким чином, проведене нами дослідження виявило той факт, що на 

сьогоднішній день для українських підприємців в цілому мотиви комерційного 

успіху серед інших мотивів є найважливішими. Можливо допустити, що 

ціннісно-мотиваційна сфера українських підприємців є такою, що розвивається в 

такому ж напрямку, як і мотивація російських підприємців. Наприклад, Т.О. 

Нельга на основі аналізу досліджень вітчизняних і зарубіжних авторів робить 

висновок про перехід від орієнтації на матеріальні цінності до орієнтації на 

цінності самореалізації та свободи особистості як на загальній тенденції 

динаміки мотивації підприємницької діяльності [11]. 

Проте, виходячи з отриманих нами даних, важко погодитися з 

Ю.Ф. Пачковським в тому, що вже на сьогоднішній день у вітчизняного 

підприємця саме усвідомлення особистої незалежності і самостійності у діях «є 

тим джерелом активності, що визначає діяльність і поведінку ділової людини, 

складає основу її мотивації» [29, с.131]. 

Звертає на себе увагу той факт, що всі мотиви комерційного успіху 

ввійшли у вісімку перших в ієрархії, причому два з них зайняли чільні місця. 

Цей факт  ще раз підкреслює значну силу мотивів цього спрямування на етапі 

стабілізації діяльності. Також у вісімку перших мотивів ввійшли мотиви 

ініціативи і активності, мотиви свободи та незалежності та мотиви 

самореалізації. Тобто на етапі стабілізації діяльності підприємців в основному 

спонукають бажання бути забезпеченим та заможнім, прагнення розвивати 

власну справу, бути активним у житті та мати свободу для власних дій. При 

цьому робота має сприяти реалізації власних умінь, талантів. В середній мірі 

підприємці мотивовані до діяльності бажанням спілкуватися з цікавими 
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людьми, мати гарний робочий колектив. Останні 8 місць ієрархії посіли 

мотиви, що належать до всіх груп, окрім «мотивів комерційного успіху» та 

«мотивів свободи і незалежності».  

Для підприємців в їх діяльності менше за всі інші мотиви мають значення 

мотиви вимушеності: вони працюють переважно не з тієї причини, що не 

можуть знайти більш кращу роботу або роботу за фахом. Низьку спонукальну 

силу мають бажання управляти людьми, прагнення поваги. Також підприємці 

низькою мірою бажають принести користь суспільству, вводити у виробництво 

інновації та брати участь у конкурентній боротьбі. 

Проведені дослідження особливостей підприємницької діяльності 

виявляють особливе місце в ній комунікативного компоненту [21; 28;]. 

Спілкування з партнерами, працівниками підприємства, клієнтами тощо посідає 

провідне місце в розподілі робочого часу підприємця та є чинником успішності 

його діяльності [28]. Разом із тим, наше дослідження виявило середній рівень 

розвитку мотивів соціальних контактів та групової належності, що, на наш 

погляд, обумовлює необхідність їх підсилення. 

Підсилення вимагають і мотиви інноваційності, виходячи з того, що 

інноваційність є однією з ознак підприємницької діяльності та сприяє розвитку 

як окремого приватного підприємства, так і суспільства в цілому.  

Сила мотивів самореалізації також, на нашу думку, не є достатньою. 

Підводячи підсумок, можна сказати, що найважливішими для 

вітчизняних підприємців як на етапі приходу до підприємництва так і на етапі 

стабілізації діяльності в цілому виявилися мотиви комерційного успіху. Друге 

та третє місця в кожній з ієрархій мотивів посідають мотиви свободи і 

незалежності та мотиви ініціативи і активності. Мотиви самореалізації, 

інноваційності і ризику та соціальних контактів і групової належності 

знаходяться на середніх місцях в ієрархіях мотивів. Останні місця в обох 

ієрархіях посідають мотиви поваги і самоповаги та мотиви вимушеності. На 

нашу думку, мотивація підприємницької діяльності потребує розвитку в бік 
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підсилення мотивів інноваційності, самореалізації, соціальних контактів та 

групової належності. 

 

2.3. Структура мотивації підприємницької діяльності та її динаміка в 

процесі розвитку діяльності 

 

В даному підрозділі представлено дані щодо структури мотивації 

підприємницької діяльності, основних типів підприємців за мотивацією 

підприємницької діяльності та вивчено зміни, що відбуваються в мотивації в 

процесі розвитку підприємницької діяльності. 

Перший фактор об’єднує дев’ять мотивів. За змістом даний фактор може 

бути інтерпретований як «Прагнення інновацій і самореалізації».  

Піддавши аналізу насичення цього фактора, можна сказати, що реалізація 

нової ідеї та введення інновацій сприймаються підприємцями як цікаві та 

різноманітні робочі задачі. Саме в такій роботі підприємці вбачають 

можливість самореалізуватися, розкрити свій творчий потенціал, реалізувати 

знання, уміння.  

Другий фактор пояснює 9,5% загальної дисперсії даних і об’єднує шість 

мотивів. За змістом даний фактор може бути інтерпретований як «Прагнення 

комерційного успіху».  

Найбільшу вагу в цьому факторі мають мотиви комерційного успіху. Із 

насичення цього фактора видно, що конкурентна боротьба розуміється 

підприємцями як умова для досягнення прибутковості своєї справи і особистого 

багатства.  

Третій фактор пояснює 8,7% загальної дисперсії даних і об’єднує три 

мотиви. За змістом даний фактор може бути інтерпретований як «Потреба в 

повазі і самоповазі». 

Певна група підприємців в діяльності прагнуть досягти поваги і визнання, 

належати до категорії поважних людей, і, окрім того, мати відчуття самоповаги 

і внутрішнього комфорту. 
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Четвертий фактор пояснює 7,6% загальної дисперсії даних і об’єднує 

чотири мотиви. За змістом даний фактор може бути інтерпретований як 

«Прагнення свободи та незалежності».  

Певна група підприємців бажають в своїй діяльності бути незалежними 

від керівників, самостійними і вільними в прийнятті рішень, а, отже, бути 

господарями власної справи.   

П’ятий фактор пояснює 5,8% загальної дисперсії даних. Він об’єднує два 

мотиви і за змістом може бути інтерпретований як «Вимушеність». 

У певної групи підприємців діяльність мотивується вимушеною 

ситуацією, коли підприємець не може знайти роботу за своїм фахом. При 

цьому він не впевнений в тому, що при відмові від           підприємницької 

діяльності йому вдасться влаштуватися на кращу роботу.  

З метою виявлення основних типів підприємців за мотивацією 

підприємницької діяльності нами було проведено аналіз, в ході якого 

респонденти із схожими оцінками мотивів всередині кожного з факторів 

мотивів підприємництва на етапі стабілізації діяльності об’єднувалися в групи.  

У підприємців першої групи в цілому сила мотивів підприємницької 

діяльності є високою, порівняно із іншими підприємцями. Зокрема, вони 

відзначаються високою силою мотивів фактору «Прагнення інновацій і 

самореалізації» і мотивів фактору «Прагненням комерційного успіху». Отже, у 

цих підприємців мотиви інновацій, самореалізації, бажання мати цікаву роботу 

виражені на високому рівні. Також ці підприємці високою мірою бажають мати 

прибуткову справу, брати участь в конкурентній боротьбі і перемагати, 

забезпечувати гідне матеріальне становище для своїх близьких. Дана група 

підприємців отримала назву «Істинні підприємці». Ця група виявилась 

найбільш представленою (50,0% респондентів). 

Підприємці другої групи відзначаються низькою або середньою силою 

мотивів підприємницької діяльності. Так, сила мотивів фактору «Прагнення 

комерційного успіху» є нижчою, порівняно із такою в інших групах 

підприємців. Найвищою в цій групі є сила мотивів фактору «Прагнення 
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свободи і незалежності». Таким чином, можна стверджувати, що підприємці 

цієї групи меншою мірою, ніж інші, прагнуть багатства, хочуть мати 

прибуткову справу, проявляти активність та брати участь у конкурентній 

боротьбі, управляти іншими людьми. Проте бажають свободи та незалежності. 

Дана група підприємців отримала назву «Пасивні підприємці» (22,2% 

респондентів). 

Третя та четверта група виявилися однаково представленими – в кожну з 

них ввійшло по 13,9% респондентів. У підприємців третьої групи високою є 

сила мотивів фактору «Прагненням комерційного успіху», і низькою – сила 

мотивів фактору «Прагненням інновацій і самореалізації». Тобто, підприємці 

цієї групи прагнуть багатства, хочуть мати прибуткову справу та готові до 

конкуренції. Проте прагнення до інновацій, бажання самореалізуватися, 

займатися цікавою справою, мотиви спілкування знаходяться у них на рівні 

нижче середнього і значущо нижче, ніж у підприємців інших груп. Дані 

підприємці нами були означені як «Підприємці, орієнтовані на прибуток».  

Підприємці четвертої групи у високій мірі мотивовані мотивами фактора 

«Вимушеність». Вони також бажають управляти людьми та прагнуть 

внутрішнього комфорту та самоповаги. Дана група підприємців отримала назву 

«Вимушені підприємці». 

На наш погляд, найбільш сприятливим типом підприємців за мотивацією 

підприємницької діяльності є мотивація «Істинних підприємців». В ній 

найбільш гармонійно поєднується орієнтація на комерційний успіх, активність 

та прагнення досягнень із прагненням інновацій, бажанням розвиватися 

особистісно, спілкуватися. Мотиви мають значну силу. Основним в такому типі 

мотивації є поєднання безпосередніх і опосередкованих мотивів. Даний тип 

мотивації є найбільшою мірою адекватним цілям та завданням підприємницької 

діяльності.  

На наш погляд, даний тип мотивації є сприятливим не тільки для самого 

підприємця, але і для розвитку його справи, і для співробітників 

підприємницької організації. Турбота про суспільство, цінування комфорту в 
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спілкуванні здатні позитивно відобразитись на соціально-психологічному 

клімату в колективі, на захищеності співробітників.  

Підприємців із сприятливим типом мотивації виявлено 50,0%, що 

свідчить про те, що великій кількості підприємців вдається гармонійно 

поєднувати комерційний успіх із особистісним розвитком і орієнтацією на 

процес діяльності. Проте мотивація ще 50,0% підприємців, на наш погляд, 

потребує розвитку.  

Найменш сприятливим типом мотивації ми вважаємо мотивацію 

«Вимушених підприємців». Робота «за звичкою», невпевненість в можливості 

знайти кращу роботу разом із високим рівнем прагнення знайти внутрішній 

комфорт і самоповагу свідчать про наявність внутрішньоособистісних 

конфліктів. Висока сила бажання управляти людьми говорить про бажання 

досягти самоповаги за рахунок влади над іншими.  

Також розвитку в бік підвищення сили мотивів інноваційності, 

самореалізації, соціальних контактів потребує мотивація «Підприємців, 

орієнтованих на прибуток». Підприємці зазначених груп мало опікуються 

своїми співробітниками, корисністю діяльності для суспільства, її 

інноваційністю. Тому дані типи мотивації є менш сприятливими для 

співробітників підприємницьких організацій та для суспільства в цілому.  

Отже, сприяння розвитку мотивації, характерної для групи «Істинних 

підприємців», має складати, на наш погляд, одне із завдань розвитку мотивації 

підприємців. 

Перейдемо до аналізу змін в змісті факторів мотивації підприємництва, 

які відбуваються в процесі розвитку підприємницької діяльності (табл. 2.15). 

Звертає на себе увагу, що в обох факторних структурах мотиви 

підприємництва об’єдналися в фактори, схожі за своїм загальним 

спрямуванням. Разом із тим, спостерігаються відмінності, по-перше, у 

кількісній насиченості факторів, а, по-друге, в якісному їх наповненні. Аналіз 

переміщень певних мотивів в факторній структурі надає можливість 

простежити динаміку смислових зв’язків цих мотивів, і, таким чином, зміни в 
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смисловому навантаженні того чи того  мотиву і фактору. 

Розглянемо зміни, що відбулися в кожному з факторів. Зміну розміщення 

в факторній структурі певного мотиву будемо називати «переходом» з одного 

фактора в структурі мотивації приходу до підприємництва до іншого в 

структурі мотивів підприємництва на етапі стабілізації діяльності. 

Перший фактор, насамперед, змінився за своєю насиченістю. До шести 

мотивів на етапі приходу до підприємництва додалися ще три. Тобто на етапі 

стабілізації діяльності зростає кількість мотивів, які поєднуються навколо цього 

смислового стрижня.  

До мотивів, що ввійшли в перший фактор, перейшло з другого фактора 

бажання реалізувати свої здібності, знання, уміння, розкрити свій творчий 

потенціал. Таким чином, якщо на етапі приходу до підприємництва 

самореалізація означалася підприємцями в контексті можливості отримати 

більш високу матеріальну винагороду за свої таланти і можливість не бути 

«розумним, але бідним», то на етапі стабілізації діяльності самореалізація 

розуміється підприємцями в іншому контексті. Досягнувши певного рівня 

матеріального достатку, підприємці під самореалізацією розуміють можливість 

займатися цікавою, різноманітною діяльністю, мати цікаве коло спілкування, 

вводити інновації у виробництво та приносити користь суспільству. Також з 

другого фактора до першого перейшло бажання активно проявляти себе і 

покращувати своє життя. На етапі приходу до підприємництва покращення 

життя розумілось підприємцями як кількісне зростання рівня матеріального 

достатку, і на досягнення такого покращання направлялася активність.  

Із розвитком діяльності «покращення життя» розуміється підприємцями 

як якісні зміни в своєму житті, а саме як можливість самореалізуватися, 

займатися творчою діяльністю, застосувати інноваційні підходи, спілкуватися. 

Окрім того, до першого фактора з третього перейшло бажання 

використати можливості. На етапі приходу до підприємництва певні 

можливості розумілися підприємцями як «зв’язки» і «знайомства» серед 

поважних людей. Мати такі можливості було престижно, і даний мотив 
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розумівся в контексті поваги. На етапі стабілізації діяльності напрацювання і 

можливості, що з’явилися за час роботи, скоріш розуміються в контексті 

спілкування і введення у виробництво інновацій.  

Звертає на себе увагу, що в обох факторних структурах в першому 

факторі мотиви інноваційності, які були нами віднесені до безпосередніх, 

об’єднуються в основному із опосередкованими мотивами: соціальних 

контактів і групової належності та самореалізації. Тобто інноваційність в 

свідомості підприємців мало насичена самостійним смислом. На етапі приходу 

до підприємництва вона сприймається підприємцями, з одного боку, як 

складова цікавої, відповідальної та суспільно-корисної роботи, а з іншого – як 

спосіб створити прибуткову справу. На етапі стабілізації діяльності 

інноваційність, скоріш за все, виступає як можливість самореалізуватися.  

Результати факторного аналізу свідчать, що в свідомості вітчизняних 

підприємців інноваційність не виступає основною і безпосередньою 

характеристикою підприємництва, як можна розуміти інноваційність, виходячи 

з теоретичного аналізу проблеми підприємництва. Скоріше інноваційність 

виступає як можливість проявити себе творчо, займаючись цікавою справою, 

можливість отримати задоволення від процесу діяльності. З іншого боку, в 

застосуванні інноваційних підходів підприємцями вбачається можливість 

принести користь суспільству.  

Той факт, що специфічність мотивів інноваційності, самореалізації, 

соціальних контактів та групової належності підприємцями в процесі розвитку 

діяльності не виокремлюється та насичується загальним смислом прагнення 

цікавого процесу діяльності, свідчить про необхідність розвитку мотивації 

підприємницької діяльності. Такий розвиток має відбуватися в бік підвищення 

сили та осмислення особливостей мотивів інноваційності, самореалізації, 

соціальних контактів та групової належності. 

Взагалі, можна сказати, що в процесі розвитку підприємницької 

діяльності зростає кількість мотивів, що об’єднуються навколо бажання 

займатися інноваційною та різноманітною діяльністю. Окрім можливості в 
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такій діяльності задовольнити бажання мати цікаве коло спілкування та 

принести користь суспільству, на етапі стабілізації діяльності підприємці 

вбачають в такій роботі можливість самореалізуватися. Можливість займатися 

діяльністю такого роду сприймається підприємцями як спосіб покращання 

свого життя. На таку діяльність спрямовується підприємницька активність, з 

цією метою використовуються наявні напрацювання і досвід. 

Насичення другого фактора структури мотивації змінилося якісно.  

І на етапі приходу до підприємництва і на етапі стабілізації діяльності 

другий фактор включає в себе всі три мотиви комерційного успіху. Але, якщо в 

факторній структурі мотивів приходу до підприємництва із ними поєднувалися 

мотиви самореалізації, прагнення внутрішнього комфорту та самоповаги, 

активності, то на етапі стабілізації діяльності картина змінилася. 

Із п’ятого фактора до другого перейшли бажання брати участь в 

конкурентній боротьбі і перемагати та бажання ризикнути і отримати бажаний  

результат. На етапі приходу до підприємництва участь у конкурентній боротьбі 

і ризик виступали в контексті вимушеності: з одного боку як готовність до 

реалій, що чекали на того, хто втратив роботу і хотів заснувати свою справу, а з 

другого – як бажання не здаватися, боротися і перемагати. На етапі стабілізації 

діяльності ці мотиви пов’язуються із прагненням комерційного успіху, і 

виступають як умови його досягнення. 

Також до другого фактора з третього перейшло бажання управляти 

людьми заради досягнення цілей. Тому, якщо на етапі приходу до 

підприємництва управління людьми сприймалося в контексті вияву поваги з 

боку інших, то на етапі стабілізації діяльності управління сприймається як 

компонент організації роботи заради комерційного успіху.  

Таким чином, можна зробити висновок, що в процесі розвитку діяльності 

другий фактор змінює своє спрямування. На етапі приходу до підприємництва 

комерційний успіх розумівся підприємцями широко, зокрема, як можливість 

задовольнити інші мотиви – самореалізації, самоповаги і виступав ознакою 

кращого життя. Зовнішні ознаки «кращого життя», а саме, матеріально 
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захищене становище, багатство, у свідомості підприємців тісно пов’язувалися із 

внутрішніми ознаками гармонійного та успішного життя: самореалізацією, 

самоповагою, внутрішнім комфортом. Комерційний успіх скоріш розумівся як 

власний, ніж як успіх фірми. 

На етапі стабілізації діяльності акцент в розумінні комерційного успіху 

зміщується в бік більшої операційності. Мотиви, що об’єднуються із 

прагненням комерційного успіху, показують шляхи його досягнення або 

супроводжуючи фактори на цьому шляху – конкурентна боротьба, ризик, 

управління людьми. «Комерційний успіх» скоріше сприймається як успіх своєї 

справи, розвиток фірми. 

Таким чином, мотиви комерційного спрямування в ході розвитку 

діяльності стають більш вузько спрямованими і конкретизуються. Вони 

втрачають свою глобальність в мотиваційній сфері підприємців, що виражалася 

в їхньому зв’язку із мотивами прагнення до якісного покращання життя. 

Мотиви комерційного успіху виокремлюються, і пов’язуються із мотивами, що 

супроводжують їх і забезпечують їх досягнення.     

Зміни в третьому факторі відбулися в бік конкретизації. В обох 

факторних структурах даний фактор включає прагнення досягти поваги і 

визнання в очах «ближнього» і «дальнього» оточення і бажання належати до 

категорії поважних людей.  

Із нього до першого фактора перейшло бажання використати можливості, 

і до другого – бажання управляти людьми заради досягнення цілей. Ці зміни 

було прокоментовано вище. 

До третього фактора з другого перейшло бажання досягти внутрішнього 

комфорту і самоповаги. Тобто внутрішній комфорт і самоповага, які на етапі 

приходу до підприємництва були пов’язані із досягненням комерційного 

успіху, на етапі стабілізації діяльності групуються із мотивами прагнення 

поваги. 

Зміст четвертого фактора не змінився в процесі професійного 

становлення підприємців. До нього як в першій, так і в другій факторній 
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структурі ввійшли чотири мотиви, що виражають бажання підприємців бути 

вільними і незалежними. 

Можна зробити висновок, що мотиви свободи і незалежності займають 

відносно стале місце в структурі мотивації підприємницької діяльності на 

різних її етапах. Їх смислове значення суттєво не змінюється в процесі 

діяльності, що говорить по те окреме і важливе місце, яке посідають зазначені 

мотиви в мотивації підприємництва. 

П’ятий фактор в процесі професійного становлення підприємців звузився. 

В ньому з п’яти залишилися всього два мотиви, які виражають вимушеність 

підприємницької діяльності у певної кількості респондентів. 

На етапі приходу до підприємництва із мотивами, що свідчили про 

вимушену необхідність приходу до підприємництва в ситуації втрати роботи, 

пов’язувались мотиви, які вказували на бажання підприємців в цій ситуації не 

здаватися, проявляти активність – ризикувати, конкурувати – і готовність 

пожертвувати при цьому реалізацією своїх знань, умінь. 

На етапі стабілізації діяльності мотиви вимушеності скоріш вказують на 

пасивний тип поведінки певної групи підприємців. Вимушеність розуміється як 

звичка займатися цією діяльністю, побоювання залишитися без роботи або 

влаштуватися на гіршу.  

Підводячи підсумок, можна сказати, що в процесі розвитку діяльності 

підприємців структура мотивації підприємницької діяльності переважно 

змінюється в бік більшої специфікації і конкретизації. Більш специфічними і 

вузько спрямованими стають фактори «Прагнення комерційного успіху», 

«Прагнення поваги», «Вимушеність». Залишається вузько спрямованим фактор 

«Прагнення свободи і незалежності».  

Водночас розширюється за своїм кількісним і смисловим навантаженням 

фактор «Прагнення інновацій і самореалізації». Специфічність мотивів 

інноваційності, самореалізації, соціальних контактів та групової належності 

підприємцями в процесі розвитку діяльності не виділяється, і вони мотивують 

діяльність підприємців в своїй сукупності, насичуючись загальним смислом 
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прагнення цікавого процесу діяльності. Даний факт обумовлює необхідність 

розвитку мотивації підприємницької діяльності в бік осмислення та підвищення 

сили наведених мотивів. 

 

Висновки до розділу ІІ 

1. У результаті експериментального дослідження підтверджено 

достовірність запропонованої нами теоретичної моделі мотивації 

підприємницької діяльності  

2. Встановлено, що підприємці мають мотивацію, загалом адекватну 

цілям та задачам підприємницької діяльності.  

          Лідерство в ієрархії підприємництва на етапах приходу та стабілізації 

можна назвати можна віддати мотивам комерційного успіху. Мотиви 

незалежності та свободи займають відповідно друге та третє місця. На середніх 

місцях розмістилися мотиви ризику, самореалізації, приналежність до 

соціальних груп. А останнє місце, за нашим дослідженням, віддано мотивам 

самоповаги, вимушеності, поваги. 

           3. З’ясовано, найбільш представленими у свідомості підприємців 

виявилися мотиви комерційного успіху та мотиви свободи і незалежності. 

Соціально бажаними у підприємців виявилися мотиви самореалізації та мотиви 

свободи і незалежності. Мотиви поваги і самоповаги та мотиви комерційного 

успіху виявилися соціально небажаними для підприємців. 

            4. Під час дослідження вирізнено такі основні типи підприємців за 

мотивацією до підприємництва: 

         -  «Істинні підприємці» (50,0% опитаних) – це достатньо мотивовані 

суб’єкти прагненням комерційного успіху, самореалізації, новаторства; 

         - «Пасивні підприємці» (22,2% опитаних) – ці суб’єкти спрямовані на 

свободу та незалежність, але мало прагнуть активності та комерційного успіху; 

          -  «Підприємці, орієнтовані на прибуток» (13,9% опитаних) – прагнуть 

збагачення, не дуже готові до конкуренції. Самореалізація та новаторство не 

цікавить їх. 
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          -  «Вимушені підприємці» (13,9% опитаних) – мотивовані життєвими 

обставинами, прагнуть комфорту та самоповаги, хочуть керувати людьми. 
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РОЗДІЛ ІІІ. ЗВ’ЯЗОК МОТИВАЦІЇ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ                                

ІЗ УСПІШНІСТЮ ПІДПРИЄМЦЯ 

 

 

3.1. Зв’язок мотивації підприємницької діяльності із успішністю 

власне підприємницької діяльності та особистісним успіхом підприємця 

Як було зазначено раніше, успішність підприємця складається з двох 

компонентів: успішності власне підприємницької діяльності та особистісного 

успіху підприємця. Відповідно, в дослідженні було вивчено рівень вираженості 

показників успішності власне підприємницької діяльності та показників 

особистісного успіху підприємців. Також було розкрито зв’язки між факторами 

мотивації підприємницької діяльності і показниками успішності підприємців.  

Як видно з таблиці 3.1, більшість підприємців виставили середні (4 бали) 

або дещо вищі за середні (5 балів) оцінки всім показникам успішності 

підприємницької діяльності.  

Таблиця 3.1 

Рівні показників успішності підприємницької діяльності 

 (в % від опитаних) 

 

Середній бал, виставлений респондентами при оцінюванні успішності 

підприємницької діяльності (загального показника), становить 4,21. При цьому 
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вважають свою діяльність успішною на низькому рівні 20,9% респондентів 

(оцінили від 1 до 3 балів), оцінюють свій успіх як середній 45,8% респондентів. 

Інші підприємці (33,3% респондентів) оцінили успіх підприємницької діяльності 

високо (від 5 до 7 балів). 

Майже таким же виявився розподіл оцінок підприємців за таким 

показником успішності підприємницької діяльності, як «матеріальний рівень 

життя родини». Вважають такий рівень низьким 19,5% підприємців, середнім – 

45,8% підприємців, і високим – 34,7% підприємців. Більш високо оцінюють 

підприємці «ступінь досягнення цілей в своїй діяльності» (середній бал 4,61). 

Лише 16,7% підприємців оцінюють ступінь досягнення ними цілей діяльності 

на низькому рівні, а 30,6 % респондентів – на середньому. При цьому 52,8% 

респондентів оцінили ступінь досягнення цілей на високому рівні. Водночас, в 

цілому підприємці високою мірою задоволені своєю діяльністю. Високий 

рівень задоволеності виявляють 52,7% підприємців, середній – 30,6% 

підприємців. І лише 16,7% підприємців задоволені діяльністю на низькому 

рівні. 

Підводячи підсумок, можна сказати, що у підприємців в цілому 

переважають середній та високий рівні успішності підприємницької діяльності. 

Високий рівень оцінки успішності підприємницької діяльності виявляють 

33,3% підприємців, середній – 45,8% підприємців, низький – 20,9% 

підприємців. 

Як показники особистісного успіху підприємців, нами вивчалися 

смисложиттєві орієнтації підприємців. Для їх вивчення було застосовано «Тест 

смисложиттєвих орієнтацій» (СЖО) Д.О. Леонтьєва [84] (додаток А.4).  

Дані, які відображають отримані в результаті тестування середні значення 

за смисложиттєвими орієнтаціями і характеристики розсіювання, представлено 

в таблиці 3.2. 
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Таблиця 3.2 

Особливості смисложиттєвих орієнтацій  підприємців (в балах) 

 

Підводячи підсумок, можна сказати, що вітчизняні підприємці виявляють в 

цілому високий рівень особистісного успіху. Підприємці сприймають своє життя як 

високою мірою наповнене смислом. Найбільшою мірою смисл життя підприємці 

вбачають у майбутньому, в постановці цілей і прагненні їх реалізувати. 

Відповідальність за події в своєму житті підприємці покладають на себе.  

Перейдемо до аналізу зв’язку мотивації підприємницької діяльності із 

успішністю підприємців. Перший фактор мотивів підприємницької діяльності – 

«Прагнення інновацій і самореалізації» – пов’язаний додатними зв’язками із 

всіма смисложиттєвими орієнтаціями. Другий фактор мотивів підприємницької 

діяльності – «Прагнення комерційного успіху». Нами з’ясовано, що, чим вищим 

у підприємців є рівень вираженості фактора «Прагнення комерційного успіху». 

Для третього фактора мотивів підприємницької діяльності – «Прагнення 

поваги» – значущих зв’язків із смисложиттєвими орієнтаціями виявлено не 

було. Таким чином, можна зробити висновок про те, що рівень вираженості 

фактора «Прагнення поваги» не пов’язаний із успішністю підприємницької 

діяльності та особистісним успіхом підприємців. П’ятий фактор мотивів 

підприємницької діяльності – «Вимушеність» – пов’язаний із всіма 

смисложиттєвими орієнтаціями від’ємними зв’язками.  

Тобто, чим більшою мірою підприємці відчувають вимушеність своєї 
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діяльності, тим меншою мірою вони відчувають своє життя осмисленим і тим 

менше відчувають можливість його контролювати, тим нижче оцінюють свою 

діяльність і тим менше нею задоволені.  

Перейдемо до аналізу взаємозв’язку типу підприємців за мотивацією 

підприємницької діяльності та успішності підприємців. 

Як видно з табл. 3.3, у «Підприємців, орієнтованих на прибуток» рівень 

успішності діяльності більш високий, ніж в інших групах – успішність на 

високому рівні було виявлено у 50,0% опитаних підприємців даної групи. 

Також високий рівень успішності виявляють «Істинні підприємці» – він 

наявний у 38,9% опитаних. Водночас, в групах «Пасивних підприємців» і 

«Вимушених підприємців» високі показники успішності виявляють 18,8%  і 

20,0% опитаних відповідно. 

Таблиця 3.3 

Взаємозв’язок типу підприємців за мотивацією підприємницької 

діяльності із показниками успішності підприємницької діяльності  

(в % від загальної кількості опитаних) 

 
 

Також серед «Підприємців, орієнтованих на прибуток» (40,0% опитаних) 
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та «Істинних підприємців» (41,7% опитаних) більше тих, хто на високому рівні 

задоволений економічними результатами діяльності. Водночас в інших двох 

групах таких підприємців є 18,8% і 20,0% опитаних відповідно. 

Як видно з табл. 3.4, смисложиттєві орієнтації «Істинних підприємців» та 

«Підприємців, орієнтованих на прибуток» виражені майже на одному рівні.  

Таблиця 3.4 

Взаємозв’язок типу підприємців за мотивацією підприємницької 

діяльності із смисложиттєвими орієнтаціями (у балах) 

 

Враховуючи вищесказане, можна зробити висновок, що мотивація 

«Істинних підприємців» є не тільки адекватною цілям та задачам діяльності, але 

й сприяє успішності самого підприємця. Разом із тим, мотивація «Пасивних 

підприємців», «Вимушених підприємців» і «Підприємців, орієнтованих на 

прибуток» потребує розвитку в напрямку становлення мотивів підприємницької 

діяльності, характерних для мотивації «Істинних підприємців».  

 

3.2. Зв’язок мотивації підприємницької діяльності та успішності 

підприємців із організаційними та соціально-демографічними чинниками 

Для виявлення зв’язку мотивації підприємницької діяльності та успішності 

підприємців із статтю підприємців, було проаналізовано характеристики мотивації 

та успішності підприємців в групах респондентів-чоловіків і респондентів-жінок. 
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Було встановлено відмінності різних рівнів статистичної значущості по 19 з 85 

(або по 22,4%) параметрів. 

Зокрема, значущі відмінності між групами чоловіків і жінок виявлено в 

силі мотивів (чотирьох мотивів приходу до підприємництва і семи мотивів 

підприємництва на етапі стабілізації діяльності), а також у вираженості фактора 

«Прагнення поваги» на обох етапах діяльності. Окрім того, встановлений 

зв’язок із статтю підприємця сумарної сили груп мотивів поваги і самоповаги 

та інноваційності і ризику (табл. 3.5).   

Таблиця 3.5 

Взаємозв’язок статі підприємця та мотивів підприємницької діяльності (у 

балах) 

 

Проте, деякі отримані нами дані свідчать про своєрідність мотивації 

українських підприємців-чоловіків і підприємців-жінок. Зокрема, наше дослідження 

виявило більшу силу мотивів поваги у чоловіків, ніж у жінок, а в дослідженні 

російських підприємців такої відмінності виявлено не було. Також російські 

підприємці-жінки меншою мірою, ніж підприємці-чоловіки, мотивовані прагненням 

матеріального достатку та багатства 

Щодо зв’язку із статтю успішності підприємців, то звертає на себе увагу 
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той факт, що рівень смисложиттєвих орієнтацій і у чоловіків, і у жінок є вищим 

порівняно із нормативними даними «Тесту смисложиттєвих орієнтацій» [84] 

(табл. 3.6).  

Таблиця 3.6 

Взаємозв’язок статі та показників успішності підприємця (у балах) 

 

 Чоловіки   більшою мірою, ніж жінки, задоволені своєю діяльністю в 

цілому і більш високо оцінюють ступінь досягнення ними цілей діяльності. 

Жінки більшою мірою задоволені економічними результатами своєї діяльності.  

Так, у підприємців-чоловіків виявлений позитивній зв’язок загального 

показнику осмисленості життя із фактором «Прагнення інновацій та 

самореалізації» і негативний – із фактором «Вимушеність».  

Підводячи підсумок, можна сказати, що підприємці-чоловіки в 

підприємницькій діяльності більше, ніж жінки, мотивовані прагненням поваги і 

визнання з боку інших людей. Структура мотивації підприємницької діяльності 

чоловіків є більш інтегрованою і цілісною, ніж у жінок.  

Зв’язок із віком підприємців мотивації підприємницької діяльності та 

успішності підприємців вивчався на основі порівняння характеристик мотивації 
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та успішності підприємців в чотирьох групах респондентів. Першу групу 

склали респонденти віком до 30 років, другу – віком від 31 до 40 років, третю – 

віком від 41 до 50 років, четверту групу склали респонденти віком старше 50 

років (табл. 3.7). 

  Таблиця 3.7 

Взаємозв’язок мотивів підприємницької діяльності та віку підприємця  

(у балах) 

 

Було встановлено, що серед молодших підприємців більше тих, хто має 

тип мотивації «Істинних підприємців». Як видно із табл. 3.7, даний тип 

мотивації мають 68,7% підприємців віком до 30 років, 58,6% підприємців від 

31 до 40 років.  
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Таблиця 3.8 

Взаємозв’язок типу мотивації підприємницької діяльності 

та віку підприємців (в процентах від загальної кількості опитаних) 

 

Разом із тим, до даного типу підприємців за  мотивацією 

підприємницької діяльності належить лише 35,0% підприємців віком від 41 до 

50 років, і 16,7%  підприємців, старших за 50 років. Зауважимо, що 

підприємці, старші 50 років, в основному належать до групи «Пасивних 

підприємців» (66,7%). 

Таблиця 3.9 

Взаємозв’язок віку та показників успішності підприємця (у балах) 
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Узагальнюючи аналіз особливостей мотивації підприємців різного віку, можна 

сказати, що найбільшою мірою пов’язують своє життя із підприємницькою 

діяльністю підприємці віком від 31 до 40 років. У підприємців цього віку найбільш 

вираженими із всіх груп є мотиви матеріального спрямування, активності і найменш 

вираженими – мотиви соціальних контактів. Тобто, підприємці даної вікової групи 

високою мірою орієнтовані на активність, досягнення, «захват» ринку.  Із зростанням 

віку у підприємців зменшується значущість мотивів активності, комерційного успіху 

і зростає значущість спілкування в діяльності, бажання займатися цікавою справою і 

отримувати духовне задоволення від діяльності. 

 

3.3. Умови розвитку мотивації підприємницької діяльності 

Емпіричне дослідження мотивації підприємницької діяльності виявило 

необхідність її розвитку в бік підвищення адекватності у певної кількості 

підприємців. Таких підприємців, за нашими даними, виявилось 50,0% від загальної 

кількості досліджених. Це «Пасивні підприємці», «Підприємці, орієнтовані на 

прибуток» та «Вимушені підприємці». Як було показано, розвиток адекватної 

мотивації сприяє підвищенню успішності підприємницької діяльності, задоволеності 

діяльністю та підвищенню рівня особистісного успіху підприємців.     

З урахуванням вищесказаного і виходячи з результатів нашого 

дослідження, можна зробити висновок, що діяльність «Істинних підприємців» 

не тільки є високою мірою адекватною, але і спонукається і направляється 

смислоутворюючими мотивами. По-перше, необхідно відзначити загальну 

можливість розвитку мотивації обраним нами шляхом. По-друге, необхідно 

враховувати особливості усвідомлення мотивів підприємцями. Мотиви 

діяльності підприємця можуть бути усвідомленими.  

Таким чином, на основі усвідомлення мотивів та їх особистісних смислів 

можливим стає підсилення або, навпаки, зменшення сили певних мотивів 

підприємницької діяльності. При цьому постає питання знаходження найбільш 

влучних організуючих методів для досягнення цієї мети.  

Окрім того, на нашу думку, при організації роботи із підприємцями щодо 
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розвитку мотивації підприємницької діяльності необхідним є врахування 

особливостей мотивації підприємницької діяльності, якими є: існування різних 

типів підприємців за мотивацією підприємницької діяльності, особливості 

мотивації підприємців в різних сферах підприємницької діяльності, взаємозв’язок 

мотивації підприємницької діяльності із віком та статтю підприємця. Таким 

чином, основними умовами розвитку мотивації підприємницької діяльності є 

дві групи умов: 

1) змістовно-смислові: наявність у підприємців чіткого образу 

підприємницької діяльності, розуміння її цілей, ознак, функцій, особливостей, 

етапів розвитку та визначення її місця в життєдіяльності підприємця; 

усвідомлення підприємцями мотивів своєї діяльності; розуміння підприємцями 

взаємозв’язку мотивації із успішністю підприємницької діяльності; 

2) ідентифікація підприємців з певним типом за мотивацією 

підприємницької діяльності; з’ясування особливостей мотивації 

підприємницької діяльності підприємців в різних сферах підприємницької 

діяльності;  з’ясування статевих та вікових особливостей мотивації 

підприємницької діяльності та ін. 

 3) організуючі: організація інформаційного забезпечення підприємців 

щодо сутності та особливостей мотивації підприємницької діяльності; 

створення умов для обміну досвідом підприємців; організація активної 

взаємодії підприємців та ін.  

Таким чином, робота щодо мотивації підприємницької діяльності може 

відбуватися в трьох основних напрямках:  

1) розвиток мотивації підприємців, що мають досвід і знаходяться на 

етапі стабілізації діяльності, в бік її наближення до мотивації «Істинних 

підприємців»; 

2) розвиток адекватної мотивації підприємницької діяльності 

підприємців-початківців (тих, хто знаходиться на етапі започаткування власної 

справи); 

3) розвиток адекватної мотивації підприємницької діяльності майбутніх 
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підприємців. 

Висновки до розділу ІІІ 

Аналіз успішності підприємців виявив переважання середнього та 

високого рівня успішності підприємців. Високий рівень успішності діяльності 

виявляють 33,3% підприємців, середній –  45,8% і низький – 20,9% 

підприємців. Встановлена наявність статистично значущих зв’язків між 

показниками успішності підприємницької діяльності та смисложиттєвими 

орієнтаціями, що свідчить про те, що діяльність для підприємця високою мірою 

виступає як можливість знаходження і реалізації смислу життя. 

2. Проаналізовано зв’язок типу мотивації підприємницької діяльності і 

успішності підприємця. Високі показники успішності виявляються в групах 

«Підприємців, орієнтованих на прибуток» та «Істинних підприємців». 

«Пасивні» і «Вимушені» підприємці виявляють низький рівень успішності.  

3. З’ясовано, що найбільш сприятливим типом підприємців за мотивацією 

підприємницької діяльності є мотивація «Істинних підприємців». Мотивація 

«Підприємців, орієнтованих на прибуток», «Пасивних» і «Вимушених» 

підприємців потребує розвитку. 

4. Встановлено зв’язок між мотивацією підприємницької діяльності та 

успішністю підприємця із статтю підприємця. Так, для чоловіків більшу силу 

мають мотиви поваги і визнання, для жінок – бажання мати цікаву роботу, 

пов’язану із спілкуванням.  

6. Встановлено, що мотивація підприємницької діяльності і успішність 

підприємця є пов’язаними із віком підприємця. Виявлено, що із зростанням 

віку підприємця спостерігається тенденція до зниження сили мотивів, зокрема: 

знижується сила мотивів комерційного успіху, ініціативи і активності, поваги і 

самоповаги. Найбільшою мірою пов’язують своє життя із підприємництвом 

респонденти віком від 31 до 40 років.  
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РОЗДІЛ IV.  ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ. 

 

4.1. Охорона праці підприємницької діяльності. 

 

         Протягом усієї історії людство прагне зробити життя зручним, полегшити 

працю та одночасно підвищити її ефективність і безпечність.   

         Охорона праці має тісний зв’язок з такими науками, як безпека 

життєдіяльності, гігієна і фізіологія праці, психологія, ергономіка, інженерна 

психологія, соціологія, екологія, технічна естетика та ін. 

          Сучасне законодавство України з охорони праці вимагає більш якісної 

підготовки спеціалістів з вищою освітою для всіх галузей народного 

господарства. Об’єктивними причинами цього є глибокі суспільно-економічні 

зміни, які привели до появи нових форм господарювання і власності. 

           Велика розмаїтість зазначених факторів, зміна їх кількості і рівня впливу, 

з одного боку, і обмеженість можливостей систем захисту людини, 

багатогранність прояву її психічних особливостей (наприклад, 

багатоваріантність поведінкових реакцій, неадекватність дій до виниклих 

зовнішніх умов тощо) дозволяє стверджувати, що досягнення абсолютної 

безпеки нереальне[53]. 

         Практика засвідчує, що запобігання виробничому травматизму, як явищу, 

не може бути забезпечено реалізацією якогось одного – навіть дуже 

ефективного заходу. Для цього необхідно використовувати можливості 

комплексного підходу, а саме: 

 -техніки і технології виробництва (безпека виробництва); системи організації і 

управління виробництвом (організація безпеки); медицини праці (виробнича 

санітарія); ергономіки і психології праці (психологія безпеки); економіки 

виробництва (економіка охорони праці);чинної законодавчої бази охорони 

праці. Відповідно до статті 3 Закону України «Про охорону праці» 

законодавство про охорону праці складається з цього Закону, Кодексу законів 
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про працю України, Закону України «Про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного 

захворювання, які спричинили до втрати працездатності», законів України  

«Про пожежну безпеку», «Про використання ядерної енергії та радіаційну 

безпеку», «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя 

населення», «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності», «Про дозвільну систему у сфері господарської 

діяльності» та прийнятих відповідно до них нормативно-правових актів[53]. 

             Порядок опрацювання і затвердження власних нормативних актів з 

охорони праці, тобто тих, що діють на підприємстві, визначений НПАОП 0.00-

6.03-93 «Порядок опрацювання та затвердження власником нормативних актів 

про охорону праці, що діють на підприємстві». 

Колективний договір суб’єкта підприємницької діяльності  є найважливішим 

локальним нормативно-правовим актом у системі нормативного регулювання 

взаємовідносин між підприємцем та найманими працівниками з першочергових 

соціальних питань, у тому числі з питань охорони праці. 

            Відповідно до статті 20 Закону України «Про охорону праці» однією з 

найважливіших частин колективного договору повинні бути комплексні заходи 

щодо досягнення встановлених нормативів безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища, підвищення існуючого рівня охорони праці, 

запобігання випадкам виробничого травматизму, професійного захворювання, 

аваріям і пожежам (далі — Комплексні заходи). 

         До Комплексних заходів, що можуть здійснюватися за рахунок виділених 

на охорону праці цільових коштів, зокрема, належать: 

- модернізація технологічного, вантажопідйомного, транспортного та іншого 

виробничого устаткування згідно з вимогами нормативно-правових актів з 

охорони праці;  

- впровадження в умовах діючого виробництва систем автоматичного та 

дистанційного керування технологічними процесами і виробничим 

устаткуванням, систем автоматичного контролю і сигналізації про наявність 
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(виникнення) небезпечних або шкідливих виробничих факторів та пристроїв 

аварійного вимкнення устаткування чи комунікацій у разі виникнення 

небезпеки для працівників; 

- розроблення, виготовлення і монтаж нових, більш ефективних інженерно-

технічних засобів охорони праці; 

- реконструкція систем природного та штучного освітлення з метою досягнення 

нормативних вимог щодо освітленості виробничих, адміністративних, 

санітарно-побутових приміщень, робочих місць, проходів, аварійних виходів в 

умовах діючого виробництва; 

- розроблення, виготовлення (придбання) і монтаж нових, реконструкція 

наявних вентиляційних систем, аспіраційних, пило-вловлюючих пристроїв, 

установок для кондиціювання повітря у приміщеннях діючого виробництва і на 

робочих місцях, зокрема у замкнутих ємностях, кабінах управління 

металургійним устаткуванням, мостовими кранами ливарних цехів тощо; 

- здійснення конструктивних рішень та заходів, що забезпечують на діючому 

устаткуванні виключення або зниження до регламентованих рівнів шуму, 

вібрації, запиленості, загазованості, ультразвуку, шкідливих випромінювань та 

інших шкідливих факторів; 

- впровадження устаткування та пристроїв, що забезпечують контроль стану 

ізоляції в електроустановках, їх відключення у випадках пошкодження ізоляції, 

використання безпечної напруги під час виконання робіт у небезпечних або 

особливо небезпечних приміщеннях (умовах), реалізацію інших заходів, 

спрямованих на захист працівників від ураження електричним струмом; 

- виконання робіт щодо застосування спеціальних кольорів та знаків безпеки 

відповідно до правил і стандартів безпеки праці; 

- обладнання спеціальних механізмів та пристроїв, що забезпечують зручне і 

безпечне виконання робіт на висоті, наприклад, з ремонту, скління вікон і 

ліхтарів, очищення скла, обслуговування освітлювальної арматури тощо; 

- заходи щодо усунення безпосереднього контакту працівників з небезпечними 

та шкідливими для здоров'я речовинами і матеріалами або тваринами, виводу 
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персоналу з небезпечних зон (наприклад, шляхом запровадження засобів 

механізації, дистанційного управління, більш надійної герметизації 

устаткування тощо); 

- цільове перепланування (реконструкція) виробничих приміщень з метою 

додержання чинних норм охорони праці при розміщенні виробничого 

устаткування, робочих місць, майданчиків для складування сировини, готової 

продукції, оснастки тощо, забезпечення належних розривів, проходів та 

габаритних розмірів безпеки; обладнання спеціальних перехідних галерей, ту-

нелів в місцях масового переходу працівників; 

- реконструкція наявних систем опалення, теплових, водяних або повітряних 

завіс, інших установок для обігрівання (охолодження) з метою доведення 

температурного режиму у виробничих, адміністративних, санітарно-побутових 

приміщеннях і на робочих місцях до встановлених нормативів; 

- впровадження більш безпечних і нешкідливих для здоров'я засобів 

транспортування різних вантажів, сировини і матеріалів на заміну ручних 

трудомістких операцій (наприклад, пневмотранспорту для сипучих, пилових 

матеріалів, трубопровідних систем для перекачування кислот, лугів до місць їх 

застосування тощо); 

- виготовлення спеціальних площадок, сходів та інших засобів щодо безпечного 

виконання робіт з ручного завалювання контейнерів та інших пакетованих 

вантажів, відкривання люків залізничних напів-вагонів, обслуговування 

запірної арматури, розташованої на висоті, тощо; 

- заходи щодо розширення, реконструкції санітарно-побутових приміщень з 

метою доведення забезпеченості ними працюючих до чинних норм, додаткове 

обладнання цих приміщень сучасним інвентарем і пристроями; 

- обладнання на існуючих об'єктах нових або реконструкція наявних місць 

організованого відпочинку та обігрівання працівників, а також укриттів від 

сонячних променів і атмосферних опадів за робіт на відкритому повітрі; 

- створення та впровадження автоматизованих інформаційних систем охорони 

праці, систем аналізу та прогнозування небезпечних та аварійних ситуацій на 
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виробництві, придбання відповідного програмного забезпечення та 

електронних баз даних з охорони праці; 

- створення автоматизованих робочих місць на базі ЕОМ для працівників служб 

охорони праці; 

- створення кабінетів, пересувних лабораторій, куточків, стендів, виставок з 

охорони праці, придбання необхідних наочних посібників, плакатів, 

демонстраційної апаратури, відеофільмів, контрольно-вимірювальних та інших 

приладів, макетів, літератури тощо з питань охорони праці; 

- розроблення проектів положень, інструкцій, інших локальних актів з охорони 

праці, що діють у межах підприємства, їх тиражування після затвердження 

роботодавцем; придбання необхідних загальнодержавних нормативно-правових 

актів з охорони праці і забезпечення ними та актами підприємства відповідних 

посадових осіб і працівників[53]. 

4.2. Безпека  підприємницької діяльності в надзичайних ситуаціях. 

        Надзвичайні ситуації класифікуються за характером походження, ступенем 

поширення, розміром людських втрат та матеріальних збитків. Залежно від 

характеру походження подій, що можуть зумовити виникнення надзвичайних 

ситуацій, визначаються такі види надзвичайних ситуацій: 1) техногенного 

характеру; 2) природного характеру; 3) соціальні; 4) воєнні.  

     Залежно від ступеню поширення, розміру людських втрат та матеріальних 

збитків обсягів заподіяних надзвичайною ситуацією наслідків, обсягів 

технічних і матеріальних ресурсів, необхідних для їх ліквідації, визначаються 

такі рівні надзвичайних ситуацій: 1) державний; 2) регіональний;3) місцевий; 4) 

об’єктовий[54]. 

         Завдання і обов’язки суб’єктів  підприємницької діяльності (підприємців) 

в умовах надзвичайних ситуацій: 

1) забезпечення виконання заходів у сфері цивільного захисту на об’єктах 

суб’єкта господарювання; 

2) забезпечення відповідно до законодавства своїх працівників засобами 

колективного та індивідуального захисту; 
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3) розміщення інформації про заходи безпеки та відповідну поведінку 

населення у разі виникнення аварії;  

4) організація та здійснення під час виникнення надзвичайних ситуацій 

евакуаційних заходів щодо працівників та майна суб’єкта господарювання;  

5) створення об’єктових формувань  відповідно до Кодексу (КЦЗУ) та інших 

законодавчих актів, необхідної для їх функціонування матеріально-технічної 

бази і забезпечення готовності таких формувань до дій за призначенням;  

6) створення диспетчерських служб відповідно до Кодексу (КЦЗУ) та інших 

законів, необхідних для забезпечення безпеки об’єктів підвищеної небезпеки;  

7) проведення оцінки ризиків виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах 

суб’єкта господарювання, здійснення заходів щодо неперевищення прийнятних 

рівнів таких ризиків; 8) здійснення навчання працівників з питань цивільного 

захисту, у тому числі правилам техногенної та пожежної безпеки; 

 9) декларування безпеки об’єктів підвищеної небезпеки; 

10) розроблення планів локалізації та ліквідації наслідків аварій на об’єктах 

підвищеної небезпеки; 

11) проведення об’єктових тренувань і навчань з питань цивільного захисту;  

12) забезпечення аварійно-рятувального обслуговування суб’єктів 

господарювання;  

13) здійснення за власні кошти заходів  захисту, що зменшують рівень ризику 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

14) забезпечення безперешкодного доступу посадових осіб органів державного 

нагляду, працівників аварійно-рятувальних служб, з якими укладені угоди про 

аварійно-рятувальне обслуговування суб’єктів господарювання, для проведення 

обстежень на відповідність протиаварійних заходів планам локалізації і 

ліквідації наслідків аварій на об’єктах підвищеної небезпеки та потенційно 

небезпечних об’єктах, сил цивільного захисту – для проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 
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15) забезпечення дотримання вимог законодавства щодо створення, зберігання, 

утримання, використання та реконструкції захисних споруд цивільного захисту;  

16) здійснення обліку захисних споруд цивільного захисту, які перебувають на 

балансі (утриманні);  

17) дотримання протиепідемічного режиму;  

18) створення і використання матеріальних резервів для запобігання та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

 19) розроблення заходів щодо забезпечення пожежної безпеки, впровадження 

досягнень науки і техніки, позитивного досвіду із зазначеного питання;  

20) розроблення і затвердження інструкцій та видання наказів з питань 

пожежної безпеки, здійснення постійного контролю за їх виконанням;  

21) забезпечення виконання вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, а також виконання вимог приписів, постанов та 

розпоряджень  центрального органу виконавчої влади, який здійснює 

державний нагляд у сферах техногенної та пожежної безпеки;  

22) утримання у справному стані засобів цивільного та протипожежного 

захисту, недопущення їх використання не за призначенням;  

23) здійснення заходів щодо впровадження автоматичних засобів виявлення та 

гасіння пожеж і використання для цієї мети виробничої автоматики;  

24) своєчасне інформування відповідних органів та підрозділів цивільного 

захисту про несправність протипожежної техніки, систем протипожежного 

захисту, водопостачання, а також про закриття доріг і проїздів на відповідній 

території[54]. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Мотивація діяльності підприємця являє собою певну групу мотивів, котрі 

спонукають підприємця на етапах (етап приходу та етап стабілізації) до 

підприємництва. 

Мотивація підприємництва має модель, котра містить наступне: мотиви 

безпосередні (мотиви новаторства та активності, комерційного успіху, ризику, 

незалежності, свободи); мотиви опосередковані (мотиви вимушеності, 

приналежності до соціальної групи, поваги та самоповаги). 

Лідерство в ієрархії підприємництва на етапах приходу та стабілізації 

можна назвати можна віддати мотивам комерційного успіху. Мотиви 

незалежності та свободи займають відповідно друге та третє місця. На середніх 

місцях розмістилися мотиви ризику, самореалізації, приналежність до 

соціальних груп. А останнє місце, за нашим дослідженням, віддано мотивам 

самоповаги, вимушеності, поваги. 

На етапі приходу до підприємництва структуру мотивації діяльності 

підприємця визначають наступні фактори: «Прагнення цікавої та інноваційної 

діяльності»; «Прагнення комерційного успіху»; «Прагнення поваги»; 

«Прагнення свободи і незалежності»; «Вимушеність». На етапі стабілізації 

діяльності підприємців структура мотивації підприємницької діяльності 

складається з факторів: «Прагнення інновацій та самореалізації»; «Прагнення 

комерційного успіху»; «Прагнення поваги»; «Прагнення свободи і 

незалежності»; «Вимушеність». 

У процесі розвитку підприємництва мотивація діяльності підприємця має 

тенденцію змінюватися. Значного росту набуває сила мотивів комерційного 

успіху, зазнають підвищення мотиви самореалізації, новаторства та активності. 

Паралельно до того, спадає сила таких мотивів як мотиви незалежності та 

вимушеності обставинами. 

В динаміці процесу розвитку підприємництва структура мотивації 

набирає конкретного та специфічного вигляду. Значно зазнають звуження 
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фактори мотивів: «Прагнення комерційного успіху», «Прагнення поваги», 

«Вимушеність». Досить вузьким стає фактор «Прагнення свободи і 

незалежності». Проте, фактор «Прагнення інновацій і самореалізації» набуває 

нового розширеного статусу. 

Виявлено та вирізнено чотири основних типів підприємців за мотивацією 

до підприємництва: 

-  «Істинні підприємці» (50,0% опитаних) – це достатньо мотивовані 

суб’єкти прагненням комерційного успіху, самореалізації, новаторства; 

- «Пасивні підприємці» (22,2% опитаних) – ці суб’єкти спрямовані на 

свободу та незалежність, але мало прагнуть активності та комерційного успіху; 

-  «Підприємці, орієнтовані на прибуток» (13,9% опитаних) – прагнуть 

збагачення, не дуже готові до конкуренції. Самореалізація та новаторство не 

цікавить їх. 

-  «Вимушені підприємці» (13,9% опитаних) – мотивовані життєвими 

обставинами, прагнуть комфорту та самоповаги, хочуть керувати людьми. 

Виявлено досить високий рівень успішності у суб’єктів підприємництва. 

Високий рівень успішності – 33,3%, середній рівень успішності – 45,8 %, 

низький рівень успішності – 20,9%. 

Мотивація підприємницької діяльності має тісний зв'язок та в більшій 

мірі визначається успішністю підприємця (успішністю діяльності та успіхом 

особистим). «Істинні підприємці» та «Підприємці, орієнтовані на прибуток» 

виявлять найвищий рівень успішності, «Пасивні підприємці» та «Вимушені 

підприємці» показують значно нижчі результати – середній та низький рівень 

успішності. 

Мотивація підприємницької діяльності має тісний зв’язок з 

організаційним чинником (сфера діяльності суб’єкта підприємництва) та 

соціально-демографічним чинником (стать, вік суб’єкта). 

До основних умов розвитку мотивації діяльності підприємця виявлено дві 

групи умов: а) змістовно-смислові групи (підприємець володіє чітким образом 

ведення своєї діяльності; б) підприємець глибоко усвідомлює співзв’язок своєї 
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успішності мотивації; співставлення вікових та статевих особливостей 

мотивації та її чинників); організуючі групи (повноцінна робота по організації 

забезпечення підприємця інформацією стосовно мотивації підприємництва; 

широкий та регулярний обмін досвідом та створення умов для обміну; 

взаємодія підприємців на семінарах, виставках тощо). 
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ДОДАТКИ  

 

Додаток А 

Методики, використані під час експериментального дослідження 

 

Додаток А.1 

План інтерв’ю  

1. Коли розпочалась Ваша підприємницька діяльність? Відколи Ваше 

підприємство веде сьогоднішній напрямок діяльності? 

2. Чому Ви вирішили стати підприємцем? Які причини спонукали Вас 

обрати саме цей вид діяльності? Хто і що вплинули на Ваш вибір? 

3.   Чому Ви обрали саме цей напрямок роботи Вашого підприємства? 

4. Чому (заради чого) Ви зараз займаєтесь даною діяльністю? Чим 

підприємництво для Вас є привабливим? 

5. Що у вашій роботі Вам приносить задоволення? Що допомагає 

працювати ефективно? Що заважає працювати ефективно? 
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Додаток А.2 

Анкета „Мотиви підприємництва” 

БЛОК  1 

 

Оцініть, будь ласка, в якій мірі кожен з наведених нижче факторів вплинув на 

Ваше рішення стати підприємцем, і зробіть відмітку у відповідній клітинці 

таблиці. Для цього пригадайте, наскільки для Вас було важливо: 

 
№ 

з/п 

Фактори Сильно 

вплинуло 

Не 

дуже 

сильно 

І так, 

і ні 

Слабо 

вплинуло 

Майже не 

вплинуло 

1 Бажання бути вільним у виборі напрямків і 

методів роботи 

     

2 Прагнення досягти поваги та визнання в очах 

„ближнього” та „дальнього” оточення 

     

3 Бажання реалізувати свої здібності, знання, 

вміння, розкрити свій творчий потенціал 

     

4 Бажання досягти багатства заради свободи та 

незалежності 

     

5 Бажання активно проявляти себе і покращувати 

своє життя 

     

6 Бажання вийти з кризової ситуації втрати 

попередньої роботи  

     

7 Бажання не залежати від керівників , самому 

планувати свій час і розподіляти прибуток 

     

8 Бажання вводити у виробництво інновації чи 

по-новому задіяти наявні ресурси, ситуацію 

     

9 Бажання принести користь суспільству      

10 Бажання забезпечити захищений матеріальний 

стан для себе і своїх близьких 

     

11 Бажання ризикнути і отримати бажаний 

результат 

     

12 Бажання управляти людьми заради досягнення 

цілей  

     

13 Бажання належати до категорії людей, яких я 

поважаю. 

     

14 Бажання використати можливості (обставини, 

запрошення партнера, наявність знайомств і 

т.п.)  

     

15 Бажання бути хазяїном своєї справи, самому 

розвивати її і бачити конкретні та відчутні 

результати своєї праці 

     

16 Бажання мати цікаву роботу, пов’язану із 

спілкуванням з приємними і цікавими мені 

людьми 

     

17 Прагнення самостійно приймати важливі 

рішення  

     

18 Бажання реалізувати нову ідею, представити на 

ринку новий або модифікований вид продукції 

або послуг  

     

19 Бажання мати роботу і відсутність роботи за 

фахом  

     

 

 

       

20 Бажання розв’язувати в роботі різноманітні і      
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цікаві завдання 

21 Бажання створити справу яка стане 

прибутковою і розвивати її 

     

22 Бажання брати участь в конкурентній боротьбі і 

перемагати 

     

23 Бажання знайти внутрішній комфорт і 

самоповагу  

     

24 Бажання мати робочий колектив із сприятливим 

соціально-психологічним кліматом  

     

 
 

БЛОК  2 

Оцініть, будь ласка, в якій мірі кожен з наведених нижче факторів впливає на 

Вашу діяльність. Для цього подумайте, наскільки для Вас зараз важливо: 
 

№ 

з/п 

Фактори Сильно 

впливає 

Не дуже 

сильно 

І так, 

і ні 

Слабо 

впливає 

Майже не 

впливає 

1 Бажання бути вільним у виборі напрямків і 

методів роботи 

     

2 Прагнення досягти поваги та визнання в очах 

„ближнього” та „дальнього” оточення 

     

3 Бажання реалізувати свої здібності, знання, 

вміння, розкрити свій творчий потенціал 

     

4 Бажання досягти багатства заради свободи та 

незалежності 

     

5 Бажання активно проявляти себе і покращувати 

своє життя 

     

6 Невпевненість, що можна знайти роботу краще      

7 Бажання не залежати від керівників , самому 

планувати свій час і розподіляти прибуток 

     

8 Бажання вводити у виробництво інновації чи по-

новому задіяти наявні ресурси, ситуацію 

     

9 Бажання принести користь суспільству      

10 Бажання забезпечити захищений матеріальний 

стан для себе і своїх близьких 

     

11 Бажання ризикнути і отримати бажаний 

результат 

     

12 Бажання управляти людьми заради досягнення 

цілей  

     

13 Бажання належати до категорії людей, яких я 

поважаю. 

     

14 Наявність досвіду і можливостей (обставин, 

напрацювань, партнерів та ін.)  

     

15 Бажання бути хазяїном своєї справи, самому 

розвивати її і бачити конкретні та відчутні 

результати своєї праці 

     

16 Бажання мати цікаву роботу, пов’язану із 

спілкуванням з приємними і цікавими мені 

людьми 

     

17 Прагнення самостійно приймати важливі 

рішення  

     

18 Бажання реалізувати нову ідею, представити на 

ринку новий або модифікований вид продукції 

або послуг  

     

19 Невпевненість, що можна знайти роботу краще      

20 Бажання розв’язувати в роботі різноманітні і 

цікаві завдання 

     

21 Бажання мати справу яка є прибутковою і 

розвивати її 
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22 Бажання брати участь в конкурентній боротьбі і 

перемагати 

     

23 Бажання знайти внутрішній комфорт і 

самоповагу  

     

24 Бажання мати робочий колектив із сприятливим 

соціально-психологічним кліматом  
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Додаток А.3 

Анкета „Ваші судження про свою діяльність” 

1. Як Ви стали підприємцем (виберіть, будь ласка, один варіант відповіді) 

-      вирішив(ла) заснувати власну справу 

-     отримав(ла) запрошення партнерства 

-      випадково 

-    під впливом обставин (втрата попереднього місця роботи, відсутність роботи за фахом, під впливом сім’ї 

тощо) 

-      вимушено (під впливом матеріальних або інших проблем) 

 

2. Чому Ви обрали дану сферу підприємницької діяльності (даний напрямок роботи фірми)? 

-  на ринку товарів і послуг ця ніша була відностно вільною 

- тут можливо було із мінімальними затратами (фінансовими, часовими тощо) отримати максимальний 

прибуток 

-  в даному напрямку Ви були освідчені краще за всі інші (мали відповідну освіту, досвід тощо) 

-  цей напрямок відповідає Вашим інтересам, прихильностям, здібностям 

-  отримав (ла) запрошення партнерства за цим напрямком або тут були налагоджені контакти, зв’язки 

 

3.  В якій мірі Вам вдається реалізувати цілі, які Ви ставити перед собою в своїй підприємницькій діяльності 

(Виберіть одну з цифр на шкалі) 

дуже низькою                                                                               дуже високою  

    мірою                      1       2       3      4       5       6       7                   мірою 
 

4.  В якій мірі Ви задоволені своєю роботою? 

повністю                                                                                                 повністю          

            незадоволений (на)     1       2       3      4       5       6       7                задоволений (на)  
 

5.  Як би Ви оцінили матеріальний рівень життя Вашої родини в теперішній час?  

дуже низький           1       2       3      4       5       6       7                дуже високий 
 

6.  В якій мірі Ви задоволені економічними результатами Вашої підприємницької діяльності? 

повністю                                                                                                 повністю          

            незадоволений (на)     1       2       3      4       5       6       7                задоволений (на)  
 

7.  Як Ви оцінюєте успішність Вашої підприємницької діяльності?  

 дуже низька           1       2       3      4       5       6       7                дуже висока  
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Додаток А.4 

Тест смысложизненных ориентаций 
 

Вам будут предложены пары противоположных утверждений. Выберите, 

пожалуйста, одно из утверждений, которое, по Вашему мнению, больше 

соответствует действительности, и отметьте одну из цифр 1, 2, 3 в зависимости 

от  того, насколько Вы уверены в выборе (или 0, если оба утверждения на Ваш 

взгляд одинаково верны).  

 
№ 

п/п 

Утверждение  Ваш выбор Утверждение 

1 Обычно мне очень скучно 

 

3  2  1  0  1  2  3  Обычно я полон энергии 

2 Жизнь кажется мне всегда 

волнующей и захватывающей 

 

3  2  1  0  1  2  3 Жизнь кажется мне совершенно 

спокойной и рутинной 

3 В жизни я не имею 

определенных целей и 

намерений 

 

3  2  1  0  1  2  3 

В жизни я имею абсолютно ясные цели 

и намерения 

4 Моя жизнь представляется 

мне крайне бессмысленной и 

бесцельной 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Моя жизнь представляется мне впоєне 

осмысленной и целеустремленной 

5 Каждый день кажется мне 

всегда новым и непохожим на 

другие 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Каждый день кажется мне совершенно 

похожим на другие 

6 Когда я уйду на пенсию, я 

займусь интересными 

вещами, которыми всегда 

мечтал заняться        

 

3  2  1  0  1  2  3 

Когда я уйду на пенсию, я постараюсь 

не обременять себя никакими заботами 

7 Моя жизнь сложилась именно 

так, как я мечтал 

3  2  1  0  1  2  3 Моя жизнь сложилась совсем не так, 

как я мечтал 

8 Я не добился успехов в 

осуществлении своих 

жизненных планов 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Я осуществил многое из того, что было 

мною запланировано в жизни 

9 Моя жизнь пуста и 

неинтересна 

3  2  1  0  1  2  3 Моя жизнь наполнена интересными 

делами 

10 Если бы мне пришлось 

подводить сегодня итог моей 

жизни, тоя бы сказал, что она 

была вполне осмысленной 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Если бы мне пришлось подводить 

сегодня итог моей жизни, тоя бы сказал, 

что она не имела смысла 

11 Если бы я мог выбирать, то я 

бы построил свою жизнь 

совершенно иначе 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Если бы я мог выбирать, то я бы 

прожил жизнь еще раз так же, как живу 

сей час 

12 Корда я смотрю на 

окружающий меня мир, то он 

часто приводит меня в 

растерянность и беспокойство 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Когда я смотрю на окружающий меня 

 мир, то он совсем не вызывает у меня 

беспокойства и растерянности  
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13 Я человек очень 

обязательный 

 

 

3  2  1  0  1  2  3 Я человек совсем не обязательный 

14 Я полагаю, что человек имеет 

возможность осуществить 

свой жизненный выбор по 

своему желанию 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Я полагаю, что человек лишен 

возможности выбирать из-за влияния 

природных способностей и 

обстоятельств  

15 Я определенно могу назвать 

себя целеустремленным 

человеком 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Я не могу назвать себя 

целеустремленным человеком 

16 В жизни я еще не нашел 

своего призвания и ясных 

целей 

3  2  1  0  1  2  3 В жизни я нашел свое призвание и цели 

17 Мои жизненные взгляды еще 

не определились 

3  2  1  0  1  2  3 Мои жизненные взгляды впоєне   

определились 

18 Я считаю, что мне удалось 

найти призвание и 

интересные цели в жизни 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Я едва ли способен найти призвание и 

интересные цели в жизни 

19 Моя жизнь в моих руках и я 

сам управляю ею 

3  2  1  0  1  2  3 Моя жизнь не подвластна мне и она 

управляется внешними событиями 

20 Мои повседневные дела 

приносят мне удовольствие и 

удовлетворение 

 

3  2  1  0  1  2  3 

Мои повседневные дела приносят мне 

сплошные неприятности и 

переживания 
 

 

Додаток А.5 

Ваші відомості про себе 
 

1. Вкажіть, будь ласка, Ваші: 

 а) стать:             -  чоловіча                   -   жіноча 

б) вік:     до 30 років;           31-40;          41-50;       більше  50 років 
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                                                                   Додаток 2.2  
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                                                                      Додаток 2.3 
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Додаток 2.4 
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Додаток 2.5 
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Додаток 2.6 
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Додаток 2.7 

 

 
 


